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С
ед ми окто бар ове годи не биће без
сум ње зна ча јан дан у исто ри ји
Изра е ла, Пале сти не и целог све та.

Тада је пале стин ска ору жа на фор ма ци -
ја под окри љем Хама са изве ла вој ну
акци ју на до тада недо дир љи вој тери то -
ри ји држа ве Изра ел.

П
они же не и осра мо ће не држав не
инсти ту ци је Изреала (вој ска, поли -
ци ја, оба ве штај не слу жбе и Вла да)

насто ја ле су свим сна га ма да акци ју
Пале сти на ца све ту при ка жу као теро ри -
стич ки чин, па пошто се то у нај ве ћем
делу све та није при ми ло, про не ла се
вест да су они (Изра ел ци) све зна ли,
али да су намер но „наву кли“ Хамас на
акци ју, како би доби ли раз лог за конач но
раз ре ше ње пале стин ског пита ња.

Још од вре ме на Хани ба ла, Џин гис
Кана и Римског царства, сва ки вој ско во -
ђа пред бит ком прво раз ми шља како да
изне на ди, обма не и над му дри непри ја -
те ља. Акци ја Хама са, 7. окто бра ове
годи не, биће сигур но про у ча ва на у вој -
ним шко ла ма као очи гле дан при мер
добро испла ни ра не, орга ни зо ва не и
вође не пре пад не опе ра ци је. По неким
пода ци ма, у опе ра ци ји је уче ство ва ло
више од 400 при пад ни ка ору жа ног дела
Хама са.   

Д
а напо ме не мо, ово није први пут да
је изра ел ска вој ска  изне на ђе на и
зате че на неспрем на. За вре ме

пред сед ни ка Сада та, еги пат ска вој ска је
1973. годи не у пра знич ном дану у обе
држа ве и у доба дана када обич но почи -
ње попо днев ни одмор, кре ну ла у све оп -
шти напад на Синај и пости гла стра те -
гиј ско изне на ђе ње, муње ви тим пре ла -
ском суец ког кана ла, пре тва ра ју ћи све у
прах и пепео, уз вели ке губит ке на изра -
ел ској стра ни. Као и увек из расу ла изву -
као их је ста ри ји брат из дале ка.

У дана шњем све ту посто ји теро ри зам,
изво де га поје дин ци или мање гру пе,
углав ном, пре ма неду жним гра ђа ни ма,
тај ним под ме та њем екс пло зив них
напра ва на јав ним мести ма или насу -
мич ним отва ра њем ватре из стре љач ког
нао ру жа ња по наро ду.

А
кци ја Пале сти на ца била је голим
оком видљи ва јер су упо тре бље не
лаке лети ли це, вози ла и раз не гло -

ма зне маши не за руше ње огра де. Пре -
ма тешко доступ ним пода ци ма, бор ци
Хама са уни шти ли су нај бли жу вој ну
базу, заро би ли поса де тен ко ва и мно ге
запре па шће не вој ни ке у ста њу пот пу не
опу ште но сти. Један део изра ел ске вој -
ске из Рат ног вазду хо плов ства, први се
„сна шао“, па је у хао су који је настао (то
је иза шло на виде ло) ватром из хели -
коп те ра деј ство вао по непри ја те љу, али
и по сво ји ма.

М
но ги вој ни „ана ли ти ча ри“ опре де -
ље ни су за јед ну или дру гу стра ну,
а нај че шће бра не освет нич ке

поступ ке изра ел ске вој ске која не може
да опро сти нане ту бру ку и пони же ње од
стра не Хама са. Има доста оних који
повр шно гле да ју сукоб, па исти чу бри ли -
јант но изве де ну моби ли за ци ју и хрље -
ње у Изра ел вој них обве зни ка из целог
све та. Са којом силом је у суко бу, Изра е -
лу није била потреб на моби ли за ци ја јер
су редов не ору жа не сна ге више стру ко
веће од пале стин ских лако нао ру жа них
фор ма ци ја. О нао ру жа њу јед них и дру -
гих већ се све зна. Нај мо дер ни ји тен ко -
ви, ави о ни раке те и бом бе свих врста и
кали ба ра наспрам руч но изра ђе них
раке та малог доме та и разор но сти и
стре љач ког нао ру жа ња са по неком про -
тив тен ков ском мином.

А
на ли за суко ба у поја су Газе пред -
ста вља реал ну оце ну овог дога ђа ја,
уз опис посту па ка и јед не и дру ге

стра не без свр ста ва ња. Нико не спо ри
пра во Изра е ла да се бра ни али  на
начин на који вој ска то ради, не може у
све ту да про ђе без осу де. Није тешко
пого ди ти ко их је на то упу тио.

И
зра ел има вели ку сре ћу што је окру -
жен нерат нич ким наро ди ма. Уоста -
лом као што су и Изра ел ци. Коре ни

су им исти. Дру га чи ја би сли ка била да
им је држа ва на неком дру гом месту.
Веро ват но не би важи ли за вој ну непо -
бе ди ву силу. Није ни потреб но има ти
вој но обра зо ва ње, па при ме ти ти
неструч ност, неред, само во љу и неди -
сци пли ну у бор би ОС Изра е ла са Хама -
сом. Такво ста ње дове ло је до непо -
треб не поги би је уни фор ми са них при -
пад ни ка и циви ла.

Д
а би ликви ди ра ли јед ног „теро ри -
сту“, обич но сру ше целу више спрат -
ни цу са свим ста на ри ма. Изгле да

да су им деца оми ље на мета јер су
озна че на као буду ћи теро ри сти. Неве -
ро ват но је како неки у раз ви је ним и
„напред ним“ држа ва ма, као што је и
Изра ел, нису све сни вре ме на у којем
живи мо. Ера инфор ма ци о них тех но ло -
ги ја, за чији раз вој су мно го дали, пока -
за ла се као њихов вели ки непри ја тељ.
Више им не про ла зе лажи и мани пу ли -
са ње соп стве ном јав но шћу. Сли ке пона -
ша ња и раза ра ња и поред забра на и
прет њи у земља ма Запа да, шире се
дру штве ним мре жа ма, гра ђа ни се ипак
оку пља ју и нај че шће дају подр шку наро -
ду Пале сти не.  

Д
еј ства изра ел ске вој ске пре ма пале -
стин ском наро ду у Гази ока рак те ри -
са на су као држав ни теро ри зам.

Пре ма гла со ви ма из Скуп шти не УН и
Саве та без бед но сти, без неко ли ко уздр -
жа них зема ља Запа да са Аме ри ком на

челу, сви оста ли су зах те вом за пре кид
бор би прак тич но осу ди ли Изра ел и
подр жа ли Пале стин це.

И
згле да да ће јевреј ски народ после
све га виђе ног у Гази зау век у све ту
изгу би ти ста тус стра дал нич ког

наро да из Дру гог свет ског рата.
Иако су губи ци Пале сти на ца огром ни,

они не оду ста ју у бор би за ства ра ње
сво је држа ве, нано се ћи Изра ел ци ма
изне на ђу ју ће вели ке губит ке у живој
сили и тех ни ци. Опа сно је пот це ни ти
про тив ни ка, то сва ки добар коман дант
мора да зна и спре чи у редо ви ма сво је
једи ни це. Очи глед но је да Изра ел ци не
пошту ју тај прин цип.

О
суко бу и ста њу на тере ну поја са
Газе, може се мно го више од ово га
напи са ти, као што је деј ство по

циви ли ма, хума ни тар ној ката стро фи,
реч ју о паклу на земљи који посто ји
захва љу ју ћи као и обич но, одо бре њу
„божан ству“зва ном Аме ри ка.

Р
аз о ча ра ва ју ће је држа ње арап ских и
мусли ман ских вла да ра у одно су на
сукоб у Гази, што ће кад се све завр -

ши, оста ви ти трај не после ди це, међу
„брат ским“ држа ва ма. Осим мно го
потро ше них апе ла за мир, забри ну то сти
и жаље ња, ника кве дру ге вај де Пале -
стин ци нису виде ли од „брат ских“ наро -
да и неких вели ких сила (Инди ја, Кина,
Тур ска, Иран) које су по сво јој сна зи
дужне да зашти те сла би је, да спре че
гено цид, оста вља ју ћи по стра ни бри гу о
бру то дру штве ном про из во ду и еко ном -
ским инте ре си ма, док се ситу а ци ја у
све ту не сани ра.

У
стра ху од Аме ри ке, нису сме ли да се
уме ша ју нпр. напа дом на тери то ри ју
Изра е ла. Али нико није могао да

спре чи одла зак на хиља де добро во ља -
ца у појас Газе, да помог ну сво јој бра ћи,
уса мље ним хра брим Пале стин ци ма.

Као крај њи резул тат овог суко ба могу
се наве сти три чиње ни це, вели ко раза -
ра ње и жртве пале стин ског наро да, осу -
да изра ел ске држа ве и понов но исти ца -
ње пале стин ског пита ња у први план.

С
ве у све му, уз већ раз бук та ли рат у
Укра ји ни, свет се суче ља ва са вели -
ким иза зо вом. Мно ги твр де да је

Тре ћи свет ски рат већ отпо чео. За сада
су то пре те ра не оце не, али тре ба учи ни -
ти све да рато ви пре ста ну и да се чове -
чан ство окре не мир ном раз во ју.

Дра го слав Спа со је вић

У ЖИЖИ

На раз ме ђи две годи не

ДА РАТО ВИ ПРЕ СТА НУ
Још од вре ме на Хани ба ла, Џин гис Кана и Римског царства сва ки вој ско во ђа пред бит ку прво
раз ми шља како да изне на ди, обма не и над му дри непри ја те ља. Акци ја Хама са, 7. окто бра ове
годи не, биће сигур но про у ча ва на у вој ним шко ла ма као очи гле дан при мер добро испла ни ра не,

добро орга ни зо ва не и вође не пре пад не опе ра ци је.  
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ДОГАЂАЈИ

Кру ше вац

ОБЕ ЛЕ ЖЕН 
ДАН ВОЈ НИХ

ВЕТЕ РА НА

У
знак сећа ња на осло бо ди -
лач ке жртве у осло бо ди лач -
ким рато ви ма у Срби ји, цве -

ће су на Спо ме ник палим јуна -
ци ма су поло жи ли, у име Вој ске
Срби је коман дант Гар ни зо на
Кру ше вац пуков ник Мило ња
Буба ња са сарад ни ци ма. У име
гра да Кру шев ца, венац је поло -
жи ла Јасми на Палу ро вић, пред -
сед ник При вре ме ног орга на Гра -
да Кру шев ца.  

Вен це су поло жи ли и деле га -
ци ја Расин ског управ ног окру га,
Удру же ње вој них пен зи о не ра,
пред став ни ци Орга ни за ци је
резер вних ста ре ши на, СУБ НОР-
а, Удру же ња за него ва ње сло бо -
дар ских тра ди ци ја, Рат них вој -

них инва ли да, Кола срп ских
сеста ра и дру ги.

Деле га ци ју Удру же ња вој них
пен зи о не ра Кру ше вац пред во -
дио је пред сед ник ГрОд Душан
Самар џић. 

Избо ром 4. децем бра за Дан
вој них вете ра на, обез бе ђен је
кон ти ну и тет са вете ра ни ма из
вре ме на бал кан ских рато ва,
пери о да када је Срби ја анга жо -
ва ла око 12 про це на та свог ста -
нов ни штва у рату и све мате ри -
јал не и финан сиј ске резер ве и
уз ства ра ње Бал кан ског саве за
са сво јим сусе ди ма успе ла да се
зау век осло бо ди ото ман ских
сте га.

Бри гу о вете ра ни ма и задо во -
ље њу њихо вих потре ба пре у зе -
ло је Мини стар ство Вој но, у
окви ру Вла де Кра ље ви не Срби -
је за коју су били од живот ног
зна ча ја као бор ци у рато ви ма
који су усле ди ли и у који ма су
уче ство ва ли. 

мр А. Симо нов ски

Вој на бол ни ца у Нишу 
обе ле жи ла Дан вете ра на

ОДБРА НА ОТАЏ БИ НЕ 
ИЗНАД СВЕ ГА

У
кру гу Вој не бол ни це Ниш, 4. децем бра, пово дом Дана вој -
них вете ра на, вен це на Спо мен-обе леж је поло жи ле су
деле га ци је Вој не бол ни це Ниш, Гра да Ниша, Руско-срп ског

хума ни тар ног цен тра и удру же ња која негу ју сло бо дар ске тра -
ди ци је нашег наро да, међу који ма и Удру же ње вој них пен зи о -
не ра Срби је. 

У име УВПС Ниш, венац су поло жи ли Зоран Јашо вић, пред -
сед ник УВПС Ниш и Жар ко Лаза ре вић, пред сед ник Подру жни -
це Клу ба гене ра ла и адми ра ла.

Пуков ник др сци мед. Вељ ко Милић, управ ник Вој не бол ни -
це Ниш, на почет ку је поздра ви ло при сут не и под се тио да је 4.
децем бар везан за осло ба ђа ње Срби је од Ото ман ске импе ри -
је. 

„Данас обе ле жа ва мо Дан вој них вете ра на и на тај начин
пове зу је мо вој не вете ра не од Првог бал кан ског рата до дана -
шњих дана. Тог 4. децем бра 1912.годи не саве знич ке држа ве,
међу који ма је била и наша Срби ја, пот пи са ле су при мир је са
Ото ман ским цар ством. Вој ни вете ра ни су доби ли зва ње ,,ста -
ри рат ник“ и држа ва је пре у зе ла да се ста ра о њима. На овај
начин захва љу је мо сени ма вој них вете ра на и живим рат ни ци -
ма који су зна ли шта је њихо ва све та дужност а то је одбра на
отаџ би не кад год тре ба. То је и данас наша дужност и оба ве за.
Неки од нас ће носи ти пушку а неки ће лечи ти повре ђе не и
обо ле ле. Због тога актив но под мла ђу је мо наш меди цин ски
кадар, обна вља мо меди цин ску опре му, уче ству је мо у миров -
ним миси ја ма, међу на род ним вежба ма, пома же мо ста нов ни -
штву у дру гим кра је ви ма Срби је. Актив но ради мо у прав цу реа -
ли за ци је пот пи си ва ња уго во ра са РФЗО, за шта још увек нема
слу ха. Пот пи си ва њем уго во ра Вој на бол ни ца би попу ни ла
боле снич ке посте ље а ста нов ни штву Ниша и окол них општи на
би пове ћа ли ква ли тет здрав стве не зашти те, за шта се сви
зајед нич ки бори мо. Сва ко днев но доби ја мо пози ве од паци је -
на та који су се нека да лечи ли у Вој ној бол ни ци са пита њем о
томе када ће се ство ри ти усло ви да могу сло бод но, без пла ћа -
ња, са упу том из Дома здра вља да дола зе на пре глед. Нада мо
се да ће овај про блем бити што пре решен на нивоу држа ве.
До тада наста вља мо да уз помоћ Мини стар ства одбра не и
наше кров не Упра ве за вој но здрав ство уна пре ђу је мо све
видо ве здрав стве не зашти те, увек пошту ју ћи вој не вете ра не и
њихо ва дела“, рекао је у свом гово ру др Вељ ко Милић, управ -
ник Вој не бол ни це Ниш.

З. Јашо вић

У Нишу обе ле жен 
Дан РВ и ПВО

ПОШТА ПАЛИМ
ВАЗДУ ХО ПЛОЦИМА

П
ово дом Дана рат ног вазду хо плов ства и
про тив ва зду хо плов не одбра не, у орга -
ни за ци ји Удру же ња вој них пен зи о не ра

Срби је и Сек ци је лета ча и падо бра на ца
која је састав ни део удру же ња, ода та је
почаст при пад ни ци ма РВ и ПВО палим за
сло бо ду Срби је од бал кан ских рато ва до
данас.

Вен це на спо ме ник „Икар“ који се нала зи
на Тргу  Мија Ста ни ми ро вић и спо ме ник у
пар ку Мар гер у Нишу, поло жи ли су пред -
став ни ци УВПС Ниш, СУБ НОР-а Ниш, чла -
но ви Дру штва за него ва ње сло бо дар ских
тра ди ци ја Срби је и Дру штва срп ско-руског
при ја тељ ства.

„Пово дом Дана РВ и ПВО, 24. децем бра,
има ли смо част и оба ве зу да ода мо почаст
при пад ни ци ма РВ и ПВО палим за сло бо ду
Срби је, од Бал кан ских рато ва до данас.
Тре ба поме ну ти да се дана шњи Дан РВ и

ПВО обе ле жа ва јер је наред бом начел ни ка
Шта ба Врхов не коман де, вој во де Радо ми ра
Пут ни ка 24. децем бра 1912. годи не, у рат -
ним усло ви ма Првог бал кан ског рата фор -
ми ра на Вазду хо плов на коман да – прва
вазду хо плов на једи ни ца Срп ске вој ске, са
седи штем у Нишу и једи ни ца ма на аеро -
дро му Тру пал ских шума, чије тра ди ци је са

поно сом негу је мо. Чести там Дан РВ и ПВО
при пад ни ци ма и вете ра ни ма рат ног вазду -
хо плов ства и про тив ва зду хо плов не одбра -
не“, иста као је у свом гово ру пред сед ник
Сек ци је лета ча и падо бра на ца пуков ник у
пен зи ји Јосип Штарк.

З. Јашо вић
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Доде ла соци јал не и
хума ни тар не помо ћи

у новем бру 2023.
годи не 

НОВО ГО ДИ ШЊА
ПОДР ШКА

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци -
јал ној и хума ни тар ној помо ћи
Удру же ња вој них пен зи о не ра

Срби је, Извр ши одбор је на сед ни -
ци одр жа ној 4. децем бра  2023.
годи не, раз мо трио зах те ве доста -
вље не у новем бру 2023. годи не и
донео је одлу ке о доде ли јед но -
крат не соци јал не и хума ни тар не
помо ћи:
А) Мате ри јал но ста ње
ОпОр Кру ше вац МИ: 35.000,00 –
по чла ну  17.074,76  дина ра;
ОпОр Ниш ЈЗ: 43.000,00 – по чла -
ну  8.433,25  дина ра;
ОпОр Заје чар ТЕ: 38.000,00 – по
чла ну  16.936,81  дина ра;
ОпОр Нови Сад МЈ: 33.000,00 – по
чла ну  16.468,06  дина ра;
ОпОр Кра гу је вац АР: 40.000,00 –
по чла ну  18.827,50  дина ра;
ОпОр Вождо вац ДВ: 40.000,00 –
по чла ну  17.356,76  дина ра;
ОпОр Поже га ТЖ: 43.000,00 – по
чла ну  6.413,14  дина ра;
ОпОр Кра гу је вац ЦМ : 35.000,00 –
по чла ну  16.720,96  дина ра;
ОпОр Ћупри ја МД: 35.000,00 – по
чла ну  22.890,37.  дина ра;
ОпОр Пан че во ЈЖ: 40.000,00 – по
чла ну  13.005,57.  дина ра;
Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Земун ШМ: 25.000
ОпОр Вра ње ЂС: 30.000
ОпОр Нови Сад ПС: 30.000

Нов ча на сред ства су упла ће на
на теку ће рачу не 7. децем бра
2023. годи не. Зах те ви који буду
доста вље ни од 1. децем бра  до
31. децем бра 2023. годи не, биће
реша ва ни почет ком јану а ра  2024.
годи не.             Извр шни одбор

У
Дому ВС у Бео гра ду орга -
ни зо ва но је инфор ми са -
ње пен зи о ни са них гене -

ра ла и адми ра ла Срби је. О
ситу а ци ји у све ту, са посеб -
ним освр том на ста ње у реги -
о ну и ору жа ним суко би ма у
Укра ји ни и на Бли ском Исто -
ку гово рио је држав ни секре -
тар у Мини стар ству одбра не

Нема ња Ста ро вић. У све тлу
послед њих деша ва ња било
је речи и о Косо ву и Мето хи ји.

Држав ни секре тар Ста ро -
вић и помоћ ник мини стра
одбра не Сини ша Радо вић су,
затим, одго во ри ли на поста -
вље на пита ња гене ра ла и
адми ра ла која су се одно си -
ла на лече ње у вој но здрав -

стве ним уста но ва ма,
немо гућ но сти да се вој ни
оси гу ра ни ци лече и у
цивил ним здрав стве ним
уста но ва ма, о потре би да
се вој не пен зи је из РФ
ПИО вра те у Фонд за
СОВО, о нео прав да ном
посто ја њу више кате го ри -
ја вој них пен зи ја, акту ел -
ној стам бе ној ситу а ци ји и
доде ли ста но ва путем
,,брзих прсти ју“ и дру гом.

Гене рал Мила ди но вић
је држав ном секре та ру

Ста ро ви ћу на кра ју уру чио
Меда љу срп ских гене ра ла,
знач ку Клу ба и књи ге о агре -
си ји НАТО-а на СРЈ, чији су
ауто ри чла но ви Клу ба.

У дру гом делу инфор ми са -
ња чла но ве Клу ба је пред -
сед ник Мило мир Мила ди но -
вић оба ве стио о Пла ну обе -
ле жа ва ња 25-годи шњи це
агре си је НАТО-а на нашу
земљу и пред сто је ћим избо -
ри ма у окви ру Клу ба гене ра -
ла и адми ра ла Срби је, са
пред ло гом кан ди да та за нај -
ви ше дужно сти.

З. П.

Тра ди ци о нал ни ручак чла но ва
Клу ба гене ра ла и адми ра ла

Срби је

ВИЂЕ ЊЕ 
НА КРА ЈУ ГОДИ НЕ

У
Дому вазду хо плов ства ВС у Зему ну при ре -
ђен је тра ди ци о нал ни ново го ди шњи ручак
за чла но ве Клу ба гене ра ла и адми ра ла

Срби је. 
Оку пље ним чла но ви ма обра ти ли су се пред -

сед ник Клу ба Мило мир Мила ди но вић и пред -
сед ник Управ ног одбо ра Лука Кастра то вић. Они
су суми ра ли актив но сти и доме те Клу ба током
ове годи не, оце нив ши да су сви зада ци испу ње -
ни, уз наја ву инфор ми са ња које је зака за но за
18. децем бар. Посеб но су гово ри ли о томе да је
углед Клу ба пове ћан, што се наро чи то одра зи ло
у ино стран ству. 

Посеб но је било речи о оба ве за ма Клу ба у
вези са обе ле жа ва њем 25-годи шњи це од агре -
си је НАТО-а на нашу земљу.

Гене ра ли Мила ди но вић и Кастра то вић су
коле га ма поже ле ли срећ ну пред сто је ћу Нову
годи ну, уз нај бо ље жеље када је у пита њу здра -
вље.                                                               З. П. 

Т
оком месе ца децем бра Удру же ња
вој них пен зи о не ра Ниша је поде ли ло
сво јим чла но ви ма неко ли ко десе ти на

бес плат них паке та хеми је, које је дони ра -
ло руко вод ство гра да Ниша. У поде ли
паке та је уче ство ва ла и гра до на чел ни ца
Ниша, госпо ђа Дра га на Соти ров ски.

Паке ти су поде ље ни чла но ви ма Удру -
же ња са нај ма њим пен зи ја ма, тешко
боле сни ма и рат ним вој ним инва ли ди ма.

Члан УВПС Ниш и инва лид Љуби ша
Вишње вац је рекао да је пози тив но изне -
на ђен и да му је дра го што су се коле ге
сети ле да и на овај начин помог ну чла но -
ви ма који ма је  потреб на помоћ. Иако је
акци ја сим бо лич на, доста им зна чи.
Захва лио је гра до на чел ни ци Дра га ни
Соти ров ски и УВПС Ниш.

Дејан Смиљ ко вић је захва лио руко вод -
ству Ниша на пажњи, са жељом да и
даље наста ве сарад њу у пру жа њу помо -
ћи чла но ви ма који ма је помоћ нај по треб -
ни ја.                  .                     З. Јашо вић

Инфор ми са ње 
гене ра ла и адми ра ла Срби је

СУКО БИ КОЈИ УНО СЕ НЕСПО КОЈ

Хума ност на делу

ПОМОЋ 
ЧЛА НО ВИ МА 



У
Хор ској сали Дома ВС у Бео гра ду
26. децем бра одр жа на је сед ни ца
ГлОд Скуп шти не УВПС. Сед ни цом

је пред се да вао Љубо мир Дра га њац,
пред сед ник УВПС. На днев ном реду,
осим усва ја ња изве шта ја са 6. сед ни -
це и изве шта ја о раду изме ђу 6. и 7.
сед ни це ГлОд Скуп шти не УВПС, било
је раз ма тра ње и усва ја ње Годи шњег

пла на рада и финан сиј ског пла на за
2024. годи ну, затим усва ја ње поступ ка
рефун да ци је тро шко ва дола ска на
сед ни це ГлОд и  реа ли за ци ја соци јал -
не и хума ни тар не помо ћи ста ње, про -
бле ми и пред ло зи.

У пери о ду од  16. сеп тем бра до
12.децем бра тежи ште рада орга на
Удру же ња било је на (1) Реша ва њу
ста у сних пита ња пен зи је, (2) раз ре ше -
њу теку ћих про бле ма у орга ни ма
Удру же ња, (3) пра ће њу ста ња члан -
ства и пред у зи ма њу мера за учла ње -
ње нових чла но ва и (4) реша ва њу
теку ћих про бле ма здрав стве не зашти -
те и стам бе ног обез бе ђе ња.

Удру же ње вој них пен зи о не ра Срби -
је, изме ђу две сед ни це Глав ног одбо -
ра, реша ва ло је теку ћа ста ту сна пита -
ња од зна ча ја за члан ство Удру же ње и
кори сни ке вој них пен зи ја. Мно ги поје -
ди нач ни зах те ви вој них пен зи о не ра и
зах те ви општин ских-град ских орга ни -

за ци ја који су доста вље ни, а у вези са
ста ту сним пита њи ма, пра во вре ме но
су реша ва ни и доста вља ни над ле -
жним инсти ту ци ја ма.  

Досто јан стве но обе ле же не
три деце ни је рада

Поред зах те ва и доста вље них одго -
во ра од зна ча ја за вој не пен зи о не ре,
орга ни зо ва не су при пре ме за обе ле -
жа ва ње 30-те годи шњи це Удру же ња
вој них оен зи о не ра Срби је. У том сми -
слу ура ђе на су при зна ња за општин -
ске-град ске орга ни за ци је, позив ни це
за зва ни це и госте, а допи си за мини -
стра одбра не и дирек то ра РФ ПИО.
Позва но је више од 50 зва ни ца из
Мини стар ства одбра не, Вој ске Срби -
је, пред став ни ка удру же ња са који ма
сара ђу је УВПС и цивил ним орга ни ма.
Све ча на ака де ми ја је одр жа на 15.
сеп тем бра у сали Дома Вој ске. Ака де -

ми ји је при су ство ва ло више око 40
висо ких зва ни ца и гости ју из Мини -
стар ства одбра не, Вој ске Срби је,
пред се ни ци општин ских-град ских
орга ни за ци ја УВПС, пред став ни ци
срод них удру же ња, чла но ви Глав ног
одбо ра, Скуп шти не УВПС и више од
200 вој них пен зи о не ра из гото во свих
општин ских орга ни за ци ја УВПС. Све -
ча ност је отпо че ла Држав ном хим ном
„Боже прав де“ у изво ђе њу Мешо ви тог
хора Умет нич ког ансам бла „Ста ни -
слав Бенич ки“ а потом је, пред сед ник
УВПС под нео рефе рат о раду УВПС у
про те клих 30 годи на. На кра ју изла га -
ња  пред сед ни ка УВПС и гости ју усле -
дио је наступ Умет нич ког ансан бла
Мини стар ства одбра не „Ста ни слав
Бинич ки“ са бога тим кул тур но-умет -
нич ким про гра мом.

У раду Удру же ња вој них пен зи о не ра
Срби је сачи ње но је и више инфор ма -
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Сед ма сед ни ца Глав ног одбо ра 
Скуп шти не УВПС

МНО ГО УРА ЂЕ НО, 
ПРЕД СТО ЈЕ 

БРОЈ НИ ЗАДА ЦИ
Кра јем годи не се обич но под вла чи црта која ука зу је на

задат ке оства ре не током мину лих месе ци, у сми слу сте пе на
испу ње ња, пошто ва ња роко ва и ква ли те та учи на ка. Тада се 
тако ђе одо бра ва План рада и План финан си ра ња УВПС за

иду ћу годи ну. Тај пери од је испу њен мно го број ним 
ана ли за ма, оце на ма, про це на ма из којих про из и ла зе 

буду ћи зада ци и начин финан си ра ња.

Све тач ке днев ног реда усво је не су јед но гла сно



ци ја и доста вље но општин ским-град -
ским орга ни за ци ја ма. Поред тога, а на
осно ву Ста ту та Удру же ња вој них пен -
зи о не ра Срби је, сачи ње на је инфор -
ма ци ја у вези са орга ни за ци јом
инфор ми са ња и изла же њем гла си ла
„Вој ни вете ран“, и доста вље на
општин ским – град ским орга ни за ци је
да се о садр жа ју изја сне.

Скуп шти не су одр жа не у орга ни за -
ци ја ма УВПС Нови Бео град, Земун,
Пан че во, Пожа ре вац, Ваље во, Нови
Сад, Чачак, Поже га, Ужи це, Кру ше -
вац, Кргу је вац, Ниш и Заје чар. На
скуп шти на ма је и обе ле же на 30 –
годи шњи ца рада и функ ци о ни са ња
УВПС. Скуп шти не се успе шно орга ни -
зо ва не и одр жа не по пла ну. Скуп шти -
на орга ни за ци је УВПС Нови Бео град
је орга ни зо ва на у Лозни ци и при томе
посе ће но Спо мен-обе леж је Колу бар -
ске бит ке у Теке ри шу и род на кућа
Вука  Кара џи ћа у Трши ћу.

У изве штај ном пери о ду изме ђу две
последње сед ни це Глав ног одбо ра,
Извр шни одбор Глав ног одбо ра је
актив но радио на реша ва њу здрав -
стве не зашти те вој них оси гу ра ни ка.

На нивоу при мар не здрав стве не
зашти те ста ње је без неких бит них
про ме на. 

ВМЦ Кара бу р ма на матич ној лока -
ци ји ради са вој ним оси гу ра ни ци ма
(оба вља ју ћи и пре гле де вој них пен зи -
о не ра за возач ке дозво ле), без могућ -
но сти да за сада реше пита ње рада
апо те ке због кадров ских про бле ма. 

Конач но елек трон ски 
кар то ни и рецеп ти
Увре же на је нада да ће се наћи

кадров ска реше ња за акти ви ра ње
лаба ра то ри је у амбу лан ти „Бежа ниј -
ска коса“, као и повра так рада одре ђе -
них спе ци ја ли ста у амбу лан та ма
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Пода ци који откла ња ју недо у ми це 

ШТА КАЗУ ЈУ БОДО ВИ
П

омоћ вој ним пен зи о не ри ма се доде -
љу је на осно ву Пра вил ни ка о доде ли
соци јал не и хума ни тар не помо ћи у

Удру же њу вој них пен зи о не ра Срби је. То
се чини по три осно ва: мате ри јал но ста -
ње, здрав стве но збри ња ва ње и ван ред не
окол но сти.

Од од 1. jануара до 31. децем бра 2023.
годи не, реше но је 192 зах те ва и испла ће -
но 5.698.000,00 дина ра или у про се ку
29.700,00 дина ра. Напи са на су реше ња о
при зна ва њу пра ва на доде лу помо ћи и
доста вље на пред сед ни ци ма општин ских-
град ских орга ни за ци ја. Није било ни јед не
жал бе, одно сно при го во ра, на доде лу те
врсте помо ћи.

Од 1.сеп тем бра 2013. годи не, та врста
помо ћи доде ље на је за 3.118 чла но ва
УВПС, који ма је испла ће но око 87,5 мили -
о на дина ра.

Скуп шти на Удру же ња вој них пен зи о не -
ра Срби је је на сед ни ци од 15. сеп тем бра

2023. годи не усво ји ла изме не Пра вил ни ка, тако што је број општих бодо ва са 20
(два де сет) пове ћан на 27 (два де сет седам), одно сно са 22.250,00 на 30.000,00
дина ра, са вред но шћу бода од 1111,10 дина ра. Од 1. окто бра вред ност бода је
уве ћа на за 5,5% и изно си ла је 1,172,37 дина ра. Вред ност бода од 1. јану а ра 2024.
годи не, изно си 1.345,88 дина ра, то јест уве ћа на је за 14,8%, за коли ко се уве ћа ва -
ју и пен зи је. Зна чи, помоћ се, по мате ри јал ном ста њу, може дати кори сни ку чији
укуп ни при ход по чла ну поро дич ног дома ћин ства, које је дужан да издр жа ва по
зако ну, не пре ла зи 36.338,76 дина ра и може се доби ти јед ном у јед ној годи ни. По
здрав стве ном збри ња ва њу није било изме на и оста ју про пи са ни усло ви.

Чла ном 6. Пра вил ни ка је про пи са но да се износ јед но крат не нов ча не помо ћи
утвр ђу је у зави сно сти од рас по ло жи вих сред ста ва и бро ја под не тих зах те ва, а
нај ма ње у вред но сти од 30 општих бодо ва, уве ћа них за по 5 општих бодо ва за
сва ког издр жа ва ног чла на дома ћин ства.

Од 1. окто бра 2023. годи не, вред ност бода је 1.172, 37 дина ра, тако се са 30
општих бодо ва, доби ја износ од 35.171,10 дина ра, коли ко би добио самац који

Осто ја Попо вић

Ово га пута није било мно го уче сни ка у рас пра ви



„Церак“ и „Бежа ниј ска коса“. Тако ђе и
апо те ке у ВМЦ Кара бур ма. Као и про -
шле годи не, Упра ва за вој но здрав -
ство је на вре ме наба ви ла вак ци не
про тив сезон ског гри па, тако да су вој -
ни оси гу ра ни ци могли да се вак ци ни -
шу у опти мал ним тер ми ни ма.

Пози тив ни пома ци на нивоу секун -
дар не и тер ци јал не здрав стве не
зашти те наста вље ни су, иако паци јен -
ти нису задо вољ ни брзи ном и дужи -
ном зака зи ва ња за одре ђе не спе ци -
јал но сти и дијаг но стич ке про це ду ре
(уро ло ги ја, кар ди о ло ги ја, опе ра ци је
коле на и кука ...).

Фонд за СОВО је након завр шет ка
рада на „Одлу ци о здрав стве ној кар ти -
ци вој них оси гу ра ни ка“ радио на
импле мен та ци ји е-бебе, е-реце па та и
ускла ђи ва ња и ком па ти бил но сти вој -
ног са цивил ним здрав стве ним
инфор ма ци о ним систе ми ма. 

Упра ва за тра ди ци ју, стан дард и
вете ра не МО још није одго во ри ла на
ини ци ја ти ву за изград њу вој ног герон -
то ло шког цен тра.

Упу ћен је зва нич ни зах тев управ ни -
ку ЦВМУ „Бео град“ за одр жа ва ње
састан ка, како би се лак ше дошло до
реше ња здрав стве них про бле ма, а и
начел ни ку Вој но ме ди цин ске ака де ми -
је.

У народ ном пери о ду у скуп штин ској
про це ду ри ће бити бити и дуго наја -
вљи ва ни Закон о здрав стве ној зашти -
ти и здрав стве ном оси гу ра њу вој них
оси гу ра ни ка, као и закон ска и под за -
кон ска акта која ће омо гу ћи ти реа ли -
за ци ју и при ме ну здрав стве ног инфор -
ма ци о ног систе ма у вој ном здрав ству.

Ста но ва ни за лек
У пери о ду изме ђу две сед ни це ГлОд

није било доде ле ста но ва, тако да је
ста ње на ранг-листа ма оста ло непро -
ме ње но. Има ју ћи у виду да су у међу -
вре ме ну рас пи са ни избо ри (17.
децем бра на свим ниво и ма) и да је
Вла да Р. Срби је, а и мини стар одбра -
не у тех нич ком ман да ту не оче ку је се
доде ла ста но ва како за оне из стам бе -
ног фон да МО, тако и за ста но ве за
при пад ни ке сна га без бед но сти које
финан си ра Вла да.

У СВЛ бр. 38 од 1. новем бра 2023. г,
донет је Пра вил ник о изме на ма и
допу на ма пра вил ни ка о реша ва њу
стам бе них потре ба у МО и Вој сци
Срби је, а којим се регу ли ше посту пак
у вези са отку пом ста но ва, као и
могућ ност отпла те на рате. Ова изме -
на Пра вил ни ка одно си се само на ста -
но ве који су доби је ни од стра не стам -
бе ног орга на МО, а не за ста но ве које
финан си ра Вла да за при пад ни ке сна -
га без бед но сти.

Пеа вил ник обја вљен у СВЛ бр. 38,
доста вљен је свим Оп. и Гр. орга ни за -
ци ја ма на даље упо зна ва ње заин те -
ре со ва них чла но ва.

На осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној
и хума ни тар ној помо ћи у Удру же њу
вој них пен зи о не ра Срби је, Удру же ње
је мате ри јал но нај у гро же ни јим и

тешко боле сним чла но ви ма доде љи -
ва ло јед но крат ну соци јал ну и хума ни -
тар ну помоћ. У пери о ду од 1. сеп тем -
бра до 30. новем бра  2023. годи не
помоћ је доде ље на за 37 чла на Удру -
же ња и испла ћен износ од
1.247.000,00 дина ра, или у про се ку
око 33.700,00 дина ра. Зах те ви доста -
вље ни до 30. новем бра 2023. годи не
су реше ни и испла ће ни, напи са на
реше ња о при зна ва њу пра ва на
помоћ и доста вље на општин ским-
град ским орга ни за ци ја ма. Није било
при го во ра на доде лу ове помо ћи.

Недо во љан при лив нових
чла но ва

У изве штај ном пери о ду од 1. сеп -
тем бра до 30. новем бра 2023. годи не
у Удру же ње се добро вољ но учла ни -
ло, одно сно, при мље но је нових 23
чла на. Од тога Град ска орга ни за ци ја
Нови Сад je при ми ла - 9 чла но ва,

ГрОр Ниш - 6; ГрОр Нови Бео град - 4,
ОпОр Про ку пље - 1, ОпОр Пан че во - 2
и ГрОр Чачак – 1 новог чла на. За све
ново при мље не чла но ве су ура ђе не
члан ске кар те и доста вље не општин -
ским-град ским орга ни за ци ја ма. Само -
стал но је из Удру же ња исту пи лао 13
чла но ва и то: из Општин ске – град ске
орга ни за ци је Нови Бео град - 3, ГрОр
Ниш - 3, ГрОр Вождо вац - 2, ОпОр
Пара ћин - 2, ГрОр Кра ље во - 1, ОпОр
Пирот - 1 члан. Од 1. сеп тем бра до 30.
новем бра  2023. годи не у Удру же њу је
мање 160 чла но ва.

Орга ни за ци ја је све мало број ни ја.
Ста ре ши не које одла зе у пен зи ју, а
сада их је зна чај ни је мање него у
рани јем пери о ду, не желе да се учла -
не у УВПС јер им је пре вас ход ни циљ
да нешто раде, како би поро ди ца ма
обез бе ди ли бољи стан дард.

.З. П.
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испу ња ва усло ве за доде лу јед но крат не нов ча не помо ћи. За сва ког чла на се тај
износ уве ћа ва за 5 бодо ва.

Чла ном 14. Пра вил ни ка о соци јал ној и хума ни тар ној помо ћи у Удру же њу вој них
пен зи о не ра Срби је је про пи са но:

„У пери о ду изме ђу две сед ни це Скуп шти не Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби -
је, Глав ни одбор Скуп шти не Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби је може по потре -
би пове ћа ва ти или сма њи ва ти број општих бодо ва из чла на 6. овог пра вил ни ка“.

Од 1. јану а ра. 2024. годи не, вред ност општег бода је уве ћа на за 14,8% за коли -
ко се уве ћа ва ју пен зи је и изно си ће 1.345,88 дина ра.

Са 30 општих бодо ва, и вред но шћу бода од 1.345,88 дина ра, доби ја се износ од
40.376,40 дина ра, коли ко би тре бао да доби је самац који испу ња ва усло ве за
доде лу јед но крат не нов ча не помо ћи. За сва ког чла на се тај износ уве ћа ва за 5
бодо ва. Са изно сом од 30 бодо ва, вред но шћу бода од 1.345,88 дина ра, и пове ћа -
њем бро ја чла но ва Удру же ња који испу ња ва ју усло ве, не би се могли у јед ном
месе цу реши ти сви доста вље ни зах те ви. Запра во, не би се могли исфи нан си ра -
ти, јер би изно си за испла ту по јед ном зах те ву били вели ки.

Поред тога број чла но ва се сва ког месе ца сма њу је. Тако је број чла но ва од 30.
новем бра 2022. до 30. новем бра 2023. годи не, мањи за 835 лица или у про се ку
око 75 у сва ком месе цу. Тренд сма ње ња ће се наста ви ти и у наред ној годи ни.
Сма ње њем број ног ста ња, сма њу је се и износ чла на ри не. Број вој них пен зи о не -
ра се тако ђе сма њу је у про се ку за око 69 у сва ком месе цу.

- Пен зи о не ра је 31.12.2022. било.......................................................... 32.813, 
-  Чла но ва Удру же ња је 31. новем бра 2022. било ...............................16.481. 
- Пен зи о не ра је 31. окто бра 2023. било ............................................... 32.120
-  чла но ва УВПС је 30. новем бра 2023. Било ..................................... 15.646 

Чла но ва УВПС је мање за 835 или у сва ком месе цу у про се ку за 75, а пен зи о -
не ра је мање за 693, или у про се ку у сва ком месе цу за 69.

Тако је, пре ма пода ци ма Дирек ци је Фон да ПИО, број вој них пен зи о не ра у одно -
су на број чла но ва Удру же ња око 50,00%.

Глав ном одбо ру Скуп шти не Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби је је на сед ни ци
одр жа ној 26. децем бра 2023. годи не пред ло же но да се број општих бодо ва са 30
сма њи на 20, о чему одлу чу је Глав ни одбор Скуп шти не Удру же ња, како је и про -
пи са но чла ном 6. Пра вил ни ка.

Сма ње њем на 20 општих бодо ва, и вред но шћу бода од 1.345,88 дин ра, износ
за испла ту би изно сио 26.917,60 дина ра, коли ко би тре бао да доби је самац који
испу ња ва усло ве за доде лу јед но крат не нов ча не помо ћи. За сва ког издр жа ва ног
чла на тај износ се уве ћа ва за 5 бодо ва.

Пред ло же ном изме ном би се омо гу ћи ло да се доста вље ни зах те ви, у јед ном
месе цу, сви реше.

Глав ни одбор Скуп шти не Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби је је на сед ни ци
одр жа ној 26. децем бра 2023. годи не усво јио пред лог, тако да се од 1. јану а ра
2024. годи не, по мате ри јал ном ста њу, износ одре ђу је на 20 бодо ва и уве ћа ва за
по 5 бодо ва за сва ког издр жа ва ног чла на. По здрав стве ном збри ња ва њу усло ви
оста ју непро ме ње ни и може се и по јед ном и по дру гом осно ву доде ли ти јед ном
током годи не.                                                                                  Осто ја Попо вић 

наставак



Н
акон одр жа них три би на у Пан че ву
и Нишу, 13. децем бра у Дому ВС у
Бео гра ду реа ли зо ва на је три би на

и отвoрена изло жба „Мудрост је оруж -
је јаких“. Реч је о исто ри ја ту Вој но о ба -
ве штај не слу жбе Срби је у орга ни за ци -
ји удру же ња Вете ра ни Вој но о ба ве -
штај не слу жбе Срби је и уз сарад њу са
Мини стар ством одбра не Репу бли ке
Срби је.

На три би ни су гово ри ли проф. др
Бран ко Крга, гене рал-пуков ник у пен -
зи ји, бив ши чел ник Вој но о ба ве штај не
слу жбе и начел ник Ге не рал шта ба ВС,
пуков ни ци у пен зи ји проф. др Мило је
Пршић, Љубин ко Кне же вић, Дра ган
Раду лац и Вели бор Базо вић.

При сут ни су има ли при ли ку да се,
први пут, упо зна ју са радом Вој но о ба -
ве штај не слу жбе у миру и рату, њеном

месту, уло зи, зна ча ју и допри но су без -
бед но сти земље, а и дру гим поје ди но -
сти ма које су карак те ри са ле сву сло -
же ност рада у усло ви ма међу на род не
изо ла ци је, уну тра шњих неми ра,
директ них непо сред них прет њи нај ве -
ћих свет ских сила и агре си је НАТО-а
на нашу земљу.

На три би ни су биле обра ђе не теме:
(1) Исто ри ја настан ка и раз во ја вој но -
о ба ве штај не слу жбе, (2) Вој но о ба ве -
штај на изви ђач ка и ана ли тич ка делат -
ност у 20 веку, (3) Вој но о ба ве штај на
опе ра тив на делат ност у мир но доп -
ским и рат ним усло ви ма, (4) Елек -
трон ско изви ђа ње и обра да пода та ка
и (5) Вој на дипло ма ти ја у усло ви ма
настан ка кри зе и рат ним ситу а ци ја ма.

Три би ни у Бео гра ду  при су ство ва ли
су начел ник Каби не та МО бри гад ни

гене рал Горан Мом чи ло вић, пред -
став ни ци Вој но о ба ве штај не аген ци је,
Упра ве за тра ди ци ју, стан дард и вете -
ра не МО, декан Факул те та дипло ма -
ти је и без бед но сти проф. др Радо ји ца
Лазић са сту ден ти ма, пред став ни ци
Саве за орга ни за ци ја резер вних вој них
ста ре ши на са бри гад ним гене ра лом у
пен зи ји Сини шом Кре со ви ћем и др
Милој ком Нико ли ћем на челу, чла но ви
Клу ба гене ра ла и адми ра ла које је
пред во дио гене рал-пот пу ков ник у пен -
зи ји Мило мир Мила ди но вић, Удру же -
ња вој них пен зи о не ра Срби је, Савез
удру же ња пото ма ка рат ни ка Срби је
1912 до 1920, Вете ра на 72. спе ци јал -
не, Вете ра на Слу жбе без бед но сти и
Вој не, поли ци је коју је пред во дио
гене рал-мајор у пен зи ји Тодор Пет ко -
вић, Вете ра на Рат не мор на ри це,
Удру же ња „Под мор ни чар“, пен зи о ни -
са ни при пад ни ци вој но о ба ве штај не
слу жбе, и гра ђа ни Бео гра да.

Након пре да ва ња и диску си је, пред -
сед ник Управ ног одбо ра удру же ња
Вете ра ни Вој но о ба ве штај не слу жбе
Срби је Градимир Јовановић је захва -
лио при сут ни ма који су при су ство ва ли
три би ни, а потом и струч ним сарад ни -
ци ма на уло же ном тру ду. Посеб ну
захвал ност  упу тио је при пад ни ци ма
ВОА која је омо гу ћи ла при ступ архив -
ској гра ђи и усту пи ла део архив ског
мате ри ја ла за изра ду изло жбе не
постав ке. Потом су доде ље на при зна -
ња струч ним сарад ни ци ма за изу зет -
не и посеб не заслу ге у реа ли за ци ји
про јек та, захвал ни це Меди ја цен тру
„Одбра на“ за орга ни за ци ју и сарад њу
у реа ли за ци ји три би не и заслу жним
чла но ви ма удру же ња који су уче ство -
ва ли у реа ли за ци ји про јек та.

Након одр жа не три би не при сут ни су
у атри ју му Дома Вој ске Срби је има ли
при ли ку да погле да ју изло жбу
„Мудрост је оруж је јаких“, на којој је
при ка зан исто ри јат Вој но о ба ве штај не
слу жбе Срби је од фор ми ра ња првих
орга ни за циј ских цели на до кра ја 20
века. За уче сни ке орга ни зо ван је скро -
ман кок тел, током којег су могли да
раз го ва ра ју са пре да ва чи ма и пред -
став ни ци ма удру же ња.

Реа ли за ци јом про јек та „Мудрост је
оруж је јаких“, за који је Мини стар ство
одбра не обез бе ди ло додат на сред -
ста ва, удру же ње је у пот пу но сти
оства ри ло циљ про јек та, успе шно
про мо ви са ло вој ни позив и про бу ди ло
код сту де на та и мла дих ста ре ши на
посеб но инте ре со ва ње за обла сти
вој но о ба ве штај не делат но сти, елек -
трон ског изви ђа ња, крип то за шти те и
крип то а на ли зе.

С обзи ром да на то да ће се у 2024.
годи ни обе ле жити 140 годи на од фор -
ми ра ња Вој но о о ба ве штај не слу жбе
Срби је, пла ни ра се да се три би на и
изло жба реа ли зу ју у реги о на лим цен -
три ма и гра до ви ма широм Срби је. 
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У Дому ВС у Бео гра ду одр жа на 
пре сти жна три би на и изло жба

МУДРОСТ ЈЕ 
ОРУЖ ЈЕ ЈАКИХ

При сут ни су има ли при ли ку да се, први пут, упо зна ју са
радом Вој но о ба ве штај не слу жбе у миру и рату, њеном

месту, уло зи, зна ча ју и допри но су без бед но сти земље

Уче сни ци три би не изла га њи ма су побу ди ли пажњу при сут них

Изло жбом је пред ста вље но оно што до сада није виђе но



С
едница Скупштине ОО УВПС
Палилула-Стари Град одржана је 
21. децембра у просторијама те

организације. Скупу су присуствовали
председник УВПС Љубомир Драга-
њац и председник Извршног одбора
Зоран Вучковић.

Председник Драгањац и Вучковић
су окупљеним делегатима телеграф-
ски представили све важно што је ура-
ђено у УВПС у последњих неколико
месеци и најавили шта ће чинити у
наредном блиском периоду.

Извештај је поднео председник ОО
Ђорђе Марковић. Он је на почетку
рекао да је током 2023. године обеле-
жено 30 година од оснивања УВПС.
Оснивачка Скупштина, подсетио је,
одржана је 16. септембра 1993. годи-
не. Прво је донет Статут и изабрано
руководство, које је одмах почело да
ради на формирању градских и
општинских организација, у циљу
деловања за бољи правни и матери-
јални положај војнопензионерске
популације.Организација је пружала
помоћ војним пензионерима у оства-
ривању основних права из области:
(1) пензијског, инвалидског, здравстве-
ног осигурања и социјалне заштите;
(2) достављања предлога државним
органима за побољшање материјал-
ног положаја и статуса војних пензио-
нера; сарадњи са органима Фонда за
социјално осигурање војних осигура-
ника, (3) организовање излета и дру-
гих облика рекреације и релаксације;
(4) пружање помоћи оболелим члано-

вима; (5) посете музејима и историј-
ским споменицима ради неговања
традиције и патриотских осећања и (6)
сарадња са другим удружењима и
организацијама.

Једна од основних одлика Удруже-
ња јесте да је увек деловало кроз
институције система.

Активност удружења Главног одбо-
ра и општинских организација, најви-
ше је дошло до изражаја приликом
закидања пензија у два случаја. Спо-
рови су вођени више од шест година,
али су успешно завршени.

Према Марковићевом тумачењу
нека од тежишних питања у наредном
периоду биће: захтев за враћање пен-
зија у Фонд за СОВО, зашта до сада у
Министарству одбране и ГШ још нема
довољно разумевања; не постоје
јасни критеријуми за решавање стам-
бених питања (неприхватљиво је да
предност имају они који су бржи у под-
ношењу захтева); и даље захтевати
повраћај одузетог дела пензије од
2014. до 2018. године, без обзира на
чињеницу да је Суд у Стразбуру одбио
претходне поднеске у вези са враћа-
њем умањених пензија.

Општински одбор остварује веома
успешну сарадњу са Градском органи-
зацијом пензионера, чије просторије
користи, затим са Удружењем здрав-
ствених радника Србије. 

-Посматрано у дужем временском
периоду, услед природног одлива,
бројно стање чланова има тенденцију
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Скупштина Општинске организације
УВПС Палилула-Стари Град

ПЕНЗИЈЕ ВРАТИТИ
У ФОНД ЗА СОВО

сталног опадања,
јер немамо при-
лив нових, с тим у
вези и наши при-
ходи имају тен-
денцију смањења.
Из тих разлога
имамо само два
лица по уговору о
привременим и
п о в р е м е н и м
пословима. Број
чланова по годи-
нама био је следе-
ћи: 2004. године -
677 чланова (431
војни пензионер и
244 породичних
п е н з и о н е р а ) ;
2019. године број
чланова је опао на
420. На почетку
2023. године наше
бројно стање је
245 чланова, од
којих је у Старом
граду само 33 чла-
на, а на Палилули
212 чланова. Пре-
овлађују породич-

ни пензионери, нагласио је Ђорђе
Марковић. 

На скупу је речено да је веома битно
да се очува куповна моћ пензија. Уко-
лико инфлација до краја године буде
8,5% уз повећање пензија од 5,5% и
најављених 14.8% од 1. јануара
наредне године, биће то веома пози-
тиван тренд. Јер плате, као раније, не
могу да расту двоструко брже од пен-
зија.

У извештају је речено да је на делу
испољена брига и помоћ материјално
угроженим члановима, остварено је
непрекидно информисање чланова о
условима и начину остваривања
њихових права, организоване су посе-
те болесним члановима.  Једнократну
новчану помоћ редовно остварују два
пензионера која су у тешком матери-
јалном положају.

Новчаним средствима се располаже
рационално у складу са важећим про-
писима за ту област. Чланови имају
право на бесплатно коришћење базе-
на „Таш“ сваког радног дана од 12 до
13 часова.

За наредни период су одређени
задаци: пружање помоћи за оствари-
вање права из области социјалне и
здравствене заштите; благовремено
информисање о свим одлукама које
доноси Главни одбор; радити на орга-
низацији излета, дружења чланова и
посете важним историјским спомени-
цима; наставити са хуманитарним
радом и обиласком најстаријих члано-
ва; наставити сарадњу и дружење са
другим организацијама и удружењи-
ма; пружати пуну подршку Главном
одбору у борби за остваривање права
у свим областима.

-На крају, као закључак, да истакнем
да смо поред бројних проблема са
којима се суочавамо, успешно радили
и извршавали обавезе, али треба и
можемо да радимо боље у наредном
периоду, рекао је Ђорђе Марковић.

З. П.



У
про сто ри ја ма УВПС Зве зда ра-
Гроц ка у ули ци Душа на Радо ви ћа
9А, 21. децем бра одр жа на је сед -

ни ца Скуп шти не. При сут ни су били
деле га ти из месних одбо ра УВПС Зве -
зда ра, Ста ро и Ново Мири је во. Днев -
ни ред сед ни це поред оста лих тача ка,
имао је и две врло бит не: (1) изве штај
о годи шњем раду УВПС Зве зда ра-
Гроц ка, и (2) три деце ни је од осни ва -
ња и рада Општин ског одбо ра Зве зда -
ра. 

Сед ни цу је отво рио и водио пред -

сед ник Мило ван Лалић. Током изла га -
ња изве шта ја казао је да су чла но ви
општин ског одбо ра лич ним анга жо ва -
њем пру жа ју помоћ чла но ви ма у обла -
сти здрав стве не зашти те, обез бе ђу ју -
ћи им добро вољ не дава о це крви за
опе ра ци је, пома жу им при бржем
зака зи ва њу здрав стве них пре гле да на
ВМА, као и на томе  како да на нај лак -
ши начин при ку пе потреб не нала зе,
шта је потреб но учи ни ти да оства ре
пра во на туђу негу и помоћ... Чла но ви -
ма се пру жа помоћ из опште и струч не

про бле ма ти ке. У окви ру опште прав не
помо ћи исти че се члан општин ског
одбо ра Бра ни слав Кова че вић. Струч -
ну помоћ, без накна де или уз скром ну
накна ду пру жа адво кат ска кан це ла ри -
ја Јове и Еми ли ја на Борић.

Оце ње но је да је „Вој ни вете ран“
ква ли тет но обра ђи вао пита ња из
обла сти живо та вој них пен зи о не ра, а
посеб но акту ел но сти веза не за вој не
пен зи је.

Кул тур не садр жа је чла но ви Удру же -
ња упра жња ва ли су кроз дру же ња уз
музи ку, изле те у орга ни за ци ји општи -
на Зве зда ра и Гроц ка, одла ском на
пле сне вече ри у месне орга ни за ци је
цивил них пен зи о не ра Ста ро и Ново
Мири је во. Без обзи ра на помоћ коју
пру жа руко вод ство УВПС, стам бе но
пита ње, пре ма еви ден ци ји која се
води, нису реши ла три чла на са ста -
жом дужим од 30 годи на.

При сва ком оку пља њу чла но ва, на
пози тив ну атмос фе ру чла но ва ути че
хар мо ни каш Веља, који је и поча сни
члан УВПС Зве зда ра-Гроц ка.

Члан Општин ског одбо ра Бра ни -
слав Кова че вић је, за заку ску на кра ју
скуп шти не је при пре мио ква ли тет не
пих ти је, које су поста ле тра ди ци ја
овог општин ског удру же ња, а при сут -
ни чла но ви су били врло задо вољ ни
ква ли те том.

На ску пу је изнет и пред лог да би се
тре ба ло при сту пи ти изра ди и тре ће
моно гра фи је УВПС. Без обзи ра што је
при ме ћен напре дак у вој ном здрав -
ству, око лече ња вој них оси гу ра ни ка,
при ме ћу је се, да има доста сла бо сти
веза них у функ ци о ни са њу уну тра шње
орга ни за ци је. То се  пот кре пљу је
чиње ни цом да неко ли ко хиља да вој -
них оси гу ра ни ка, након пре у зи ма ња
реце па та на ВМЦ Кара бур ма, по леко -
ве мора ју ићи у вој ну апо те ка на Сла -
ви ји, а у пита њу је само један апо те -
кар који би леко ве изда вао на ВМЦ
Кара бур ма. Оче ку јем да ће вапај вој -
них оси гу ра ни ка ове орга ни за ци је,
веро ват но и оних из Пан че ва, Бана та
и окол них општин ских удру же ња про -
бу ди ти раз ми шља ње над ле жних из
вој ног здрав ства да овај про блем
реше на опште задо вољ ство вој них
оси гу ра ни ка.

Лалић иста као да ће се и у буду ћем
пери о ду дава ти пуна подр шка руко -
вод ству УВПС у бор би за оства ре ње
закон ских пра ва у обла сти соци јал не,
здрав стве не, стам бе не и прав не
сигур но сти.

Нај ак тив ни јим чла но ви ма Општин -
ског удру же ња, доде ље не су књи ге.
При зна ње књи гом за несе би чан
допри нос у реша ва њу живот них пита -
ња људи су награ ђе ни пред сед ник
Извр шног одбо ра ГО Зоран Вуч ко вић
и глав ни и одго вор ни уред ник „Вој ног
вете ра на“ Зво ни мир Пешић. На при -
зна њи ма је захва лио члан Општин -
ског одбо ра УВПС Зве зда ра-Гроц ка
Мило рад Бодру жић.

Дру же ње је наста вље но уз песме и
музи ку.

М. Л.
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Скуп шти на град ске орга ни за ци је УВПС
Зве зда ра-Гроц ка

ВАПАЈ ДА АПО ТЕ КА
ПОЧ НЕ ДА РАДИ

Дуго вој не пен зи о не ре  опте ре ћу је зака тан че на апо те ка на
ВМЦ Кара бур ма. Сва доса да шња обра ћа ња над ле жним

инсти ту ци ја ма нису дала резул та те.  

Било је вео ма
весе ло

Мило рад Бодро жић
је при мио књи гу из
руку Мило ра да
Лали ћа



Народном музеју у Ваљеву, унела и умет-
ничко-занатску оригиналност, те се оне,
уместо репликама, могу сматрати аутен-
тичним комадима.

Уметничка радионица
,,Статус стила“
Присутне је најпре поздравила пуковник

Биљана Пашић, директор Медија центра
„Одбрана“. 

-Шта официрска сабља значи за офици-
ра није потребно много појашњавати. Она
је део традиције, у миру она је део најсве-

чанијег чина у животу официра, у рату –
она је оружје славе. Оно које се не вади
без повода – и не враћа без части. 

Данас смо окружени најлепшим пример-
цима сабљи и бодежа из уметничке радио-
нице „Статус стила”. Али да те сабље
изгледају овако како их данас видимо –
најзаслужнија је једна жена - Душица
Велемир Танасковић. Она је официрским
сабљама уденула уметнички печат, дух
славних времена.  Душица je у њихову
израду, поред најквалитетнијих материја-
ла, унела и уметничко-занатску оригинал-

И
зложба „Са стилом, из богатог исто-
ријског наслеђа – Српска официрска
сабља“, отворена је недавно у Малој

Галерији београдског Дома ВС. Програм
редизајнираних сабљи, намењених афир-
мацији војне професије и очувању тради-
ције дело је ауторке Душице Велемир
Танасковић.

Више деценија „Статус стил“ излаже
редизајниране сабље са циљем очувања
богатог историјског наслеђа. Ауторка је у
израду сабљи верних оригиналима, које
се чувају у Војном музеју у Београду и

Отворена изложба „Са стилом, из богатог историјског наслеђа
– Српска официрска сабља“

СИМБОЛ ВИТЕШТВА, ОФИЦИРСКОГ
ПОЗИВА И СЛАВЕ

Истраживања за избор особене официрске сабље одвијала су се од 1993-1995. године. Опредељена
је сабља из 1895. године, јер је 3.000 официра по новим прописима и Указу краља Александра I 

Обреновића опасало сабљу изгледа данашње сабље. То је уједно и објашњење зашто редизајнирана
српска официрска  сабља носи ознаку М.1895/1995.
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Директор Медија
центра ,,Одбрана“
Биљана Пашић и
генерал Миломир
Миладиновић,
написао је 
правила о 
завештању
сабље

Аутор 
редизајнираних

сабљи 
Душица 

Велемир 
Танасковић

Њено величанство
официрска сабља
М.1895/1995.



све што чини једну изложбу потпуном.
Посебна захвалност и директорки галери-
је Медија центра ,,Одбрана” Јелени Кне-
жевић.

Захваљујем  присутним изузетним офи-
цирима српске војске, који су својим уче-
шћем увеличали ову изложбу: контраад-
миралу Бошку Антићу и генералима Мило-
миру Миладиновићу и Видосаву Ковачеви-
ћу. Сваки од њих је заслужан што у српској
јавности већ скоро тридесет година српска
официрска сабља, на најлепши и најсве-
чанији начин, слови као вредна награда
појединцима и институцијама. Требало је
личне и професионалне храбрости, упор-
ности и знања, да се супротставе, у тим
временима опасним оспоравањима. Али
били су свесни колики значај у подизању
морала, достојанства и части,  доприноси
увођење српске официрске сабље у војни
живот српске војске и ниституционалне
оквире државе Србије.

Захваљујем  мом сарадничком тиму на
труду. Неки од њих
нису са нама попут
Зорана Николића и
Слободана Сучурлије.

Пред  вама су реди-
зајнирани примерци из
богатог српског култур-
ног наслеђа централно
место припада српској
официрској сабљи
м.1895/1995, која  увек
има угравиран етички
мото ,,Не  вади  ме  без
повода, не  враћај  ме
без  части! То је обаве-
зујући кодекс. До тада
ни једна сабља није
аутентично могла тако
да се назове српском.
То је био  дуг процес
истраживања са мојим
сарадницима. У томе
је учествовала и

кустос Војног музеја у Београду Бранка
Милосављевић. Истраживања су се одви-
јала од 1993-1995. године. Опредељена је
сабља из 1895. године, јер је 3.000 офици-
ра по новим прописима и Указу краља
Александра I Обреновића опасало сабљу
изгледа данашње сабље. То је уједно и
објашњење зашто редизајнирана српска
официрска  сабља носи ознаку
М.1895/1995.

Сабље уручивати
на историјским
местима

Контраадмирал Антић
присетио се уручивања
српске официрске сабље
слушаоцима 40. класе
Школе националне
одбране у Орашцу, опи-
сујући га као „највеличан-
ственији тренутак у свом
војничком животу“. Овим
чином официрска сабља
постаје део завршне
церемоније сваке класе
Школе националне
одбране.

-А након свечаног
дела, у коло културно-
уметничког друштва у
народним ношњама хва-
тају се слушаоци са

сабљом о појасу - симболом њихове кла-
се. Корак по корак, и данас се Српска
сабља уручује најбољим у војним школа-
ма, при том се понекада заборави какав је
пут до тога пређен, па због тога и намерно
изговарам ове речи. Данас се то чини у
Скупштини пред државном елитом где
нема места за оне који су увели ово знаме-
ње, а понекада због сујете трпили и нега-
тивне последице. Ја и даље тврдим да то
треба чинити на историјским местима -
иапр. на Мишару, на Мачковом камену,
поред родних кућа Степе Степановића,
Живојина Мишића..., на Враћевом брду,
поред Споменика Танаску Рајићу...

Данас се Српска сабља чува на поча-
сном месту у дому добитника, поклања
наследницима и с поносом показује.
Можете замислити какве емоције је иза-
звала сабља коју је испред ковчега генера-
ла Цвјетка Савића, начелника Генерал-
штаба Војске Републике Српске, носио
његов син Никола и испред ковчега леген-
дарног команданта 549. моторизоване
бригаде „Цар Душан Силни“, генерала
Божидара Делића...

Поштована Душице, хвала Ти на овом
дивном делу, које су остварила са својим
сарадником Слободаном Сурчулијом. Хва-
ла онима који су омогућили да слушаоци
набаве ово знамење, пре свих некадашњим
председницима оппггина Шабац, Марку
Максимовићу, Аранђеловац. Ивовићу, Гор-
њег Милановца, Дражимиру Марушићу...

Генерал-потпуковник у пензији Мило-
мир Миладиновић, такође је један од
„бораца“ за увођење српске официрске
сабље у војне церемоније. Први је уче-
ствовао у уручењу сабље у Корпусу Спе-
цијалних јединица 1995. године, а недавно
је своју официрску сабљу пренео у насле-
ђе унуку. Обраћајући се посетиоцима
изложбе, сабљу је окарактерисао као
„хладно, али истовремено и хумано оруж-
је, симбол части и витештва“. Генерал
Миладиновић има заслуге и због увођења
правила у наслеђивања сабље која је он
написао, а доследно се примењују.

Церемонија проглашења најбољих
кадета Војне академије, такође је увелича-
на доделом српске официрске сабље, што
је заслуга генерал-мајора у пензији Видо-
сава Ковачевића. Он је указао на велики
труд и залагање људи, које стоји иза
поновног „оживљавања“ српске официр-
ске сабље као статусног симбола, односно
симбола официрске части. З. П.

Производи којима се негују традиције

МАЧЕВИ И САБЉЕ ПОНОСА

Из богатог производног асортимана се издвајају
српски средњовековни  мач, који је у средњем
веку, што би данас рекли, био наш бренд, затим
шпада или кратки мач, па парадни  бодеж КоВ, РВ
и ПВО и морнарички.  

Сабља Јакова  Ненадовића и Проте Матеје
Ненадовића, као подсећање на стварање модерне
државе, с почетка деветнаестог века. Оригинални
примерци  налазе се у Муселимовом конаку
Народног музеја у Ваљеву.

Затим сабља Франтишека Александра Заха,
заслужног за оснивање високог војног школства у
Србији, средином деветнаестог века. Један при-
мерак редизајниране Захове сабље налази се на
Војном универзитету у Брну.

Не вади ме без повода,
не враћај ме без части
Обраћајући се присутнима Душица

Велемир Танасковић је рекла:
-Захваљујем  директорки Медија центра

,,Одбрана” пуковнику Биљани Пашић,  која
је заслужна за иницирање и реализацију
изложбе у  галеријском простору  величан-
ственог Дома  војске,  историјског споме-
ника  културе. Са својим сарадницима је
безрезервно и професионално урадила

Први увео доделу сабљи на завршетку ШНО 
контраадмирал Бошко Антић

Уз антрфиле Сабља Јакова  Ненадовића
и Проте Матеје Ненадовића

ност, те онe нису пука реплика музејских
експоната, већ се заиста могу сматрати
аутентичним уметничким делом, рекла је
Пашић и наставила:

-Да официрска сабља данас поново има
истакнуто место у протоколу Војске Срби-
је, заслужни су и наши данашњи говорни-
ци – свако на свој начин. 

Генерал Ковачевић је заслужан што је
официрска сабља постала део церемони-
је проглашења најбољих кадета Војне ака-
демије, адмирал Антић је исто учинио са
Школом националне одбране, а генерал
Миладиновић је први учествовао у уруче-
њу сабље у Корпусу Специјалних јединица
1995. године, а недавно је своју официрску
сабљу пренео у наслеђе свом унуку, каза-
ла је Пашић.

13Војни ветеран ДЕЦЕМБАР  2023.



Д
ок раз го ва ра мо, поно во зове гене рал
Љуби ша  Сто ји ми ро вић. Изве шта ва да
је на Команд но место „3“ сти гла

инфор ма ци ја из Опе ра тив ног цен тра  РВ и
ПВО да је у 18.20 часо ва пого ђен ави он
изнад Про ку пља који је пао у рејо ну Бело -
љи на. Поред тога, у 18.35 часо ва пого ђен
је непри ја тељ ски ави он изнад Алек син ца,
који се сру шио у рејо ну села Вука ња и
Шурић. Инфор ма ци ју је потвр ди ла Упра ва
за елек трон ско изви ђа ње и про ти ве лек -
трон ска деј ства. Орга ни зо ван је пре трес
тере на. Наре ђу јем му да коор ди ни ра анга -
жо ва ње једи ни ца на пре тре су тере на и да
ме изве шта ва.

Гене рал Лаза ре вић наста вља да гово ри
о акци ји „Руго ва“. Каже да је Коман да При -
штин ског кор пу са још сре ди ном мар та
1999 годи не  до шла до пода та ка да се у
овом непри сту пач ном реги о ну нала зе
ШТС из саста ва 136. бри га де ФАРК, јачи не
око 500-800 људи. Штаб Бри га де је у селу
Кући ште. Тамо се нала зе цен три за обу ку
теро ри стаи снаб де ва ње ШТС нао ру жа -
њем и живот ним намир ни ца ма ко је се
доту ра ју из Алба ни је и Црне Горе. Тако је
Руго ва поста ла сигур на база за скри ва ње
ШТС, које су после успе шних акци ја МУП-
а и Вој ске у реги о ну Дука ђи ни,  спас
нашле у том реги о ну. После одмо ра и
попу не те исте ШТС се вра ћа ју у сво је
матич не зоне и наста вља ју те ро ри стич ке
акци је.

Коман да  Тре ће  ар ми је је пре ко ГШ ВЈ
ор га ни зо ва ла садеј ство са Дру го мар ми јо -
мра ди затва ра ња пра ва ца који из Црне
Горе воде на Косо во и Мето хи ју, пре ко
Ругов ске кли су ре. Са почет ком агре си је -
НА ТО-а Ругов ска кли су ра је још више
доби ла на зна ча ју. ШТС  су посе да њем
села Малии Вели ки  Шту пељ, Дре љеи Аџо -
ви ћи ста ви ле под кон тро лу кому ни ка ци ју
Пећ – пре вој Чакор и пре ки ну ле везу Косо -
ва и Мето хи је и Црне Горе. Тиме је зна чај -
но угро жен десни бок зоне одбра не При -
штин ског кор пу са.

Теро ри сти у клоп ци
Знам да сам о овом про бле му рефе ри -

сао врхов ном  ко ман дан ту, 12.апри ла
1999. годи не, при ли ком обра зла га ња
о длу ке за упо тре бу  Тре ће ар ми је у одбра -
ни од НАТО агре си је. Схва та ју ћи озбиљ -
ност про бле ма и тре нут ну опе ра тив но-так -
тич ку ситу а ци ју на Косо ву и Мето хи ји,
врхов ни коман дант, пред сед ник СРЈу го -

сла ви је, Сло бо дан Мило ше вић, наре ди о
је да се тај про блем реши  е нер гич ном упо -
тре бом једи ни ца МУП-а, посеб но Једи ни -
це  за  спе ци јал не  о пе ра ци је и Спе ци јал не
анти те ро ри стич ке једи ни це, уз садеј ство
једи ни ца При штин ског кор пу са. Лаза ре вић
ме под се ћа „да ме је Коман да При штин -
ског кор пу са 15.апри ла 1999. годи не  и зве -
сти ла о пове ћа ној  кон цен тра ци ји ШТС у
сели ма  Ма ли Шту пељ –Ку чи шта, Ћафа
Хај ла,и к.1.884и да су интен зи ви ра не
теро ри стич ке акци је на кому ни ка ци ји Пећ –
Ча кор, да им је циљ овла да ва ње и пот пу -
на кон тро ла пре во јем Чакор, ради спре ча -
ва ња дово ђе ња сна га ВЈ из Црне Горе и
сла бље ња једи ни ца При штин ског кор пу са
на Првом поја су одбра не“. Наста вља да
рефе ри ше да су иден ти фи ко ва не 136. и
163. бри га да ОВК О пе ра тив не  зо не „Дука -
ђи ни“ и да су се једи ни це  ФАРК-а ин те гри -
са ле у ОВК. На погод ним објек ти ма око
кому ни ка ци је, и у сели ма, извр ши ли су
утвр ђи ва ње и запре ча ва ње мин ским
пољи ма и мина ма изне на ђе ња. 

Теро ри стич ке акци је изво де пре па ди ма
деј стви ма и засе да ма на снаб де вач ке
коло не, патро ле и поје ди нач на вози ла ВЈ
и МУП-а. То је при мо ра ло Коман ду При -
штин ског кор пу са да пла ни ра акци ју „Руго -
ва“. Носи лац бор бе них деј ста ва су једи ни -
це МУП-а. Коман да При штин ског кор пу са
је после „Суге сти ја“ из ШВК кори го ва ла

одлу ку, без обзи ра што је акци ја већ поче -
ла. Акци ја се не одви ја пре ма пла ни ра ној
дина ми ци и тра је већ пети дан. Гене рал
Лаза ре вић рефе ри ше раз ло ге: „Ви добро
зна те ситу а ци ју  као и ја. Прак тич но деј ства
су поче ла 18. апри ла 1999.годи не у 6.00
часо ва и тра ју још увек. Раз ло га има више.
Терен је изу зет но тежак, па пре тре с од
стра не једи ни ца МУП-а иде спо ро. Теро -
ри стич ке базе су добро утвр ђе не, а ШТС
су схва ти ле да се нала зе у окру же њу,
одно сно у клоп ци. Због тога пру жа ју жилав
отпор и оче ку ју помоћ са Косо ва и Мето хи је
и из Црне Горе. Наше једи ни це се добро
држе. Има мо кон такт сасвим једи ни ца ма
Дру ге  ар ми је. Затво рен је пра вац  Пећ –
Ро жај –Ко сов ска  Ми тро ви ца –Ту тин –Но ви
Пазар. Ја сам кори го вао одлу ку да бих  убр -
зао акци ју МУП-а, и са јед ним бата љо ном
125. мото ри зо ва не бри га де посео лини ју
Хи дро е лек тра на „Радо ва“–село Бре сто вик –
Мар ко ва пећи на, са које подр жа вам сна ге
МУП-а на прав цу пре вој Хај ла – село  Ал ги -
на Река и Хај ла –се ло  Дре ље –се ло
Ко шу та не –се ло  Ду ге Њиве. Про це њу јем да
ће се акци ја завр ши ти  за дан-два“.

,,Камен о вра ту“
Кажем му да, очи глед но, има мо исти

про блем као у Дре ни ци, али „да смо ту где
јесмо“ и да сада тре ба учи ни ти све да се
та акци ја што пре при ве де кра ју. Позна то
ми је коли ко је „тежак“ терен у Руго ви,а
посеб но када га бра не око ре ли теро ри сти
који  не ма ју излаз и који су реше ни да по
сва ку цену одбра не сво је упо ри ште.

„Ако јед на иску сна и обу че на једи ни ца,
као што је Једи ни ца  за  спе ци јал не
о пе ра ци је, није у ста њу да брзо пора зи
теро ри сте, онда је то за мене  пра ви пока -
за тељ коли ко је тамо тешко и због чега
акци ја толи ко дуго тра је. Лазо, ја ово сма -
трам завр ше ним, како си рекао, за два
дана. Ево архи ви рам „Кар ту одлу ке“, одго -
ва рам Лаза ре ви ћу и ста вљам кар ту у
фасци клу. Лаза ре вић се сме је  на мој
комен та р и обја шња ва да су при пад ни ци
Под го рич ког  кор пу са  Дру ге арми је у око ли -
ни Пла ва  у хва ти ли 12 нао ру жа них теро ри -
ста који су побе гли са Косо ва и Мето хи је у
Црну Гору пла ше ћи се акци је сна га МУП-а.
Пре да ти су над ле жним вој но суд ским орга -
ни ма. Да ли су теро ри сти успе ли да се
изву ку из бло ка де у Ругов ској кли су ри,
или су тамо дошли неким дру гим путем
рани је? На растан ку му кажем да ми нијед -
на акци ја не сто ји као „камен о вра ту“, као
ова, и да с нестр пље њем желим да чујем
да је завр ше на. 

Оста јем сам. Ави ја ци је нема у вазду -
шном про сто ру изнад Косме та. Зовем
коман дан та Нишког кор пу са, Нико ли ћа.
Рефе ри ше да су деј ства у зони 78. мото ри -
зо ва не бри га де тра ја ла до 18.00 часо ва.
Пре ма првим изве шта ји ма,  поги нуо је
један вој ник и два циви ла. У Касар ни
„1.300 капла ра“ у Вра њу при чи ње на је
вели ка мате ри јал на ште та,  без људ ских
жрта ва. У вези са пре тре сом тере на изве -
шта ва да се акци ја изво ди по пла ну и да је
МУП носи лац акци је.

Кори стим при ли ку да про чи там Наре ђе -
ње  Ко ман де  При штин ског кор пу са, стр.
Пов. бр. 455-177 од 22. апри ла 1999. годи -
не, у коме је Лаза ре вић, на осно ву непо -
сред ног уви да орга на Коман де При штин -
ског кор пу са и утвр ђе них про пу ста и сла -
бо сти, наре дио: да се сви вој но те ри то ри -
јал ни  о дре ди у току 23. апри ла 1999. годи -
не изме сте из насе ље них места у нове
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ПОГЛЕДИ

Из Рат ног днев ни ка гене рал-пуков ни ка
Небој ше Пав ко ви ћа

АКЦИ ЈА „РУГО ВА“
Теро ри стич ке акци је Шип тар ско-теро ри стич ке сна ге изво де
пре па ди ма деј стви ма и засе да ма на снаб де вач ке коло не,

патро ле и поје ди нач на вози ла ВЈ и МУП-а. То је при мо ра ло
Коман ду При штин ског кор пу са да пла ни ра акци ју „Руго ва“.
Носи лац бор бе них деј ста ва су једи ни це МУП-а. Коман да

При штин ског кор пу са је после „Суге сти ја“ из ШВК 
кори го ва ла одлу ку, без обзи ра што је акци ја већ поче ла.

Небојша Павковић



рејо не рас по ре да, у скла ду са њего вом
одлу ком за одбра ну; да коман дан ти бри га -
да сво јим наре ђе њи ма регу ли шу задат ке и
оба ве зе сва ком од њих у сво јој зони одго -
вор но сти; да се убр за повра так цивил ног
ста нов ни штва у сво ја села и гра до ве из
којих су се исе ли лии да се не дозво ли да у
зона ма одбра не бри га да  бу ду збе го ви
цивил ног ста нов ни штва; да једи ни це
доста ве изве шта је о реа ли за ци ји овог
наре ђе ња 23. апри ла 1999. годи не у скло -
пу днев ног опе ра тив ног изве шта ја. 

Знам да је Лаза ре вић ово наре ђе ње  на -
пи сао после моје кри ти ке на пона ша ње
„тери то ри ја ла ца“, на које сам слу чај но
наи ша о  код села Доња  Бр њи ца, север но
од При шти не, при ли ком поврат ка из
Ниша. Лаза ре вић је одмах реа го вао и
издао ово наре ђе ње.

Бестид на агре со ро ва 
про па ган да
Читам и Саоп ште ње Инфор ма тив не

слу жбе ШВК пово дом опту жби НАТО-а да

ВЈ кори сти хемиј ска бор бе на сред ства. У
њему је напи са но: „Изо ста ја ње оче ки ва -
них и обе ћа них учи на ка више днев них
масов них вазду шних уда ра  а гре сор поку -
ша ва да надок на ди сна жном пси хо ло шко-
про па ганд ном кам па њом и нео сно ва ним
опту жба ма да ВЈ кори сти ради о ак тив ну -
му ни ци ју и упо тре бља ва хемиј ско оруж -
је“.У саоп ште њу је нагла ше но да је то
упра во оно што агре сор бестид но чини
нао чи глед свет ске јав но сти „Гађа њем
хемиј ских и нафт них постро је ња иза зи ва
тешке хава ри је и пре ти ката стро фа ма,
што је по ефек ти ма и тешким после ди ца -
ма јед на ко посред ној при ме ни хемиј ског
оруж ја... Непо бит на је чиње ни ца да Југо -
сла ви ја не про из во ди хемиј ско оруж је и да
га њена ору жа на сила не кори сти... ВЈ
изво ди одбрам бе на деј ства искљу чи во на
соп стве ној тери то ри ји и зајед но са сво јим
наро дом, где би сва ка при ме на ради о ак -
тив не муни ци је, бој них отро ва и дру гог
хемиј ског оруж ја  би ла егзи стен ци јал но
тра гич на а гене тич ки погуб на... Југо сла ви -
ја не посе ду је про јек те и постро је ња за

про из вод њу бој них отро ва и хемиј ског
оруж ја, а њена Вој ска нема и не кори сти
нехум на и недо зво ље на рат на сред -
ства...“

Комен та ри шем  наглас  да су то обич не
глу по сти и науч на фан та сти ка. 

На Днев ни ку, глав на вест: пред сед ник
Мило ше вић  при мио је у Бео гра ду спе ци -
јал ног иза сла ни ка пред сед ни ка Руске
Феде ра ци је  Бо ри са Јељ ци на, Чер до мир -
ди на. У саоп ште њу се каже  да су Мило -
ше вић и Чер до мир дин у дужем и све о бу -
хват ном раз го во ру осу ди ли НАТО агре си ју
на СР Југо сла ви ју и закљу чи ли да без
одла га ња мора бити обу ста вље на и вра -
ћен мир на про сто ру Југо сла ви је.

Садр жај на раз ме на
мишље ња

Вик тор Чер но мир дин је оба ве стио
пред сед ни ка Мило ше ви ћа о ста во ви ма
који су зау зе ти на састан ку код пред сед -
ни ка Руске Феде ра ци је, Бори са Јељ ци на
са нај ви шим руским функ ци о не ри ма 19.
апри ла 1999.годи не. У раз го во ру са Чер -
но мир ди ном су уче ство ва ли и  пред сед -
ник Срби је,  Милан Милу ти но вић, саве зни
мини стар за ино стра не посло ве,  Жива -
дин Јова но вић, пред сед ник Вла де Срби је,
Мир ко Мар ја но вић, и амба са дор Руске Фе -
де ра ци је у СР Југо сла ви ји,  Јуриј Котов. 

О овом сусре ту аген ци ја РИА изве шта -
ва „Да је саста нак тра јао више од осам
сати. Извр ше на је садр жај на раз ме на
мишље ња. Руска стра на је још јед ном
потвр ди ла свој прин ци пи јел ни став о нео -
п ход но сти хит не обу ста ве ракет них уда ра
и наси ља и репре си је.

Две стра не су подроб но раз мо три ле
усло ве за: без бе дан повра так избе гли ца и
расе ље них лица; пру жа ње хума ни тар не
помо ћи; обно ву рада на поли тич ким окви -
ри ма буду ће ауто ном не покра ји не; могу ће
сма ње ње при су ства вој них и поли циј ских
сна га на Косо ву које би било про пра ће но
повла че њем једи ни ца НАТО-а кон цен три -
са них на гра ни ца ма Југо сла ви је; међу на -
род ну помоћ у рекон струк ци ји при вре де
СРЈ, укљу чу ју ћи Косо во и реги он у цели -
ни; уса гла ша ва ње са Југо сла ви јом  ме ђу -
на род ног  при су ства, под покро ви тељ -
ством УН и уз уче шће Руси је“. 

Ово је вест која охра бру је. Нешто се
пози тив но покре ну ло на међу на род ној
сце ни у вези са пре ки дом агре си је на СР
Југо сла ви ју. 

Поред ове вести, у Днев ни ку је саоп -
ште но да је агре сор ска ави ја ци ја у току
дана бом бар до ва ла рези ден ци ју пред сед -
ни ка Мило ше ви ћа у Бео гра ду, фабри ку
„Кру шик“ у Ваље ву, Касар ну у Вра њу. У
15.15 часо ва сру шен је Жеже љев мост у
Новом Саду. У Ужи цу је у 23.37 часо ва
сру ше на пошта у цен тру гра да. Гађа ни су
објек ти везе на Црном врху код Кра гу јев ца
и ТВ репе ти то ри на пла ни ни на ма Овчар и
Копа о ник.

До кра ја овог четврт ка, три де се тог дана
НАТО агре си је, ави ја ци ја је у 23.00 часа
са два про јек ти ла гађа ла мага ци не 202.
поза дин ске базе „Пара ћин ске Утри не“ код
Пара ћи на. Са више про јек ти ла гађан је
мост на реци Раси ни у селу Деди на на
ула ску у Кру ше вац.

Пре одла ска на кра ћи одмор,  пре гле -
дам  днев ни „Изве штај о губи ци ма“. У току
дана у једи ни ца ма Арми је поги ну ло је 7, а
рање но 13 при пад ни ка Арми је.

15Војни ветеран ДЕЦЕМБАР  2023.

ПОГЛЕДИ

При пад ни ци спе ци јал них сна га поли ци је при одла ску на зада так

Коп не не тру пе НАТО-а нису се упу сти ле у бор бу са једи ни ца ма ВЈ
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П
ет мину та после поно ћи 4. јуна, поно -
во су поче ла деј ства ави ја ци је. Са
осам про јек ти ла бом бар до ва ни су

поло жа ји на про сто ру око села Пла не ја и
Шех-Маха ла. Није било после ди ца после
деј ства ави ја ци је, а Шип тар ске теро ри -
стич ке сна ге су и даље миро ва ле.

Деј ства ави ја ци је су наста вље на од
17.00 до 17.35 часо ва са 11 разор них про -
јек ти ла по рејо ну села Вла шња, а од 19.20
до 19.25 часо ва бом бар до ва но је при град -
ско насе ље у При зре ну. Вазду шни напа ди
на село Вла шња и ватре не поло жа је Бри -
гад не арти ље риј ске гру пе „549“ извр ше ни
су у 23.45 часа са више про јек ти ла.

Шип тар ске теро ри стич ке сна ге су кре ну -
ле у још један напад на поло жа је наших
једи ни ца, које су упор но бра ни ле рејон
одбра не на лини ји Горо жуп - Паштрик. У
току одби ја ња напа да, теро ри сти ма су
нане ти вели ки губи ци испред прве лини је
одбра не, акти ви ра њем вели ког бро ја мина
разор ног усмeреног деј ства.

До кра ја дана ави ја ци ја је по паро ви ма,
повре ме но, раке ти ра ла једи ни це, без
већих после ди ца.

У току ноћи  (4/5. јуна) теро ри стич ке сна -
ге су уз изне над ну арти ље риј ску подр шку
кре ну ле у нови напад јаким сна га ма на
прав цу село Влах ње - село Цоцај - пре вој
Ликен. Исто вре ме но са почет ком напа да,
теро ри сти су поку ша ли да извр ше уба ци -
ва ње више теро ри стич ких гру па у рејо ни -
ма Горо жуп ских бачи ла, на пла ни ну
Паштрик и пре вој Ликен. Међу тим, наше
једи ни це су спре чи ле сва ки поку шај.

Дру ги пут Шип тар ске теро ри стич ке сна -
ге кре ну ле су у напад ноћу и без подр шке
ави ја ци је. И овај напад наше једи ни це су
спрем но доче ка ле и нане ле вели ке губит -
ке, после чега су теро ри сти оду ста ли.

Тек у попо днев ним часо ви ма ави ја ци ја
је поче ла са деј стви ма по једи ни ца ма  на
Горо жуп ском пла тоу и Врб нич ком прав цу.
Од 17.02 до 17.12 часо ва, са шест про јек -
ти ла гађа ни су ватре ни поло жа ји Бри гад не
арти ље риј ске гру пе „549“ у рејо ну села
Вла шња. Међу тим, нај ја чи удар извр шен
је по селу Пла не ја, у вре ме ну од 17.20 до
17.42 часо ва са 16 авио-бом би. Исто вре -
ме но је отво ре на јака арти ље риј ска и
мино ба цач ка ватра по једи ни ца ма у рејо ну
села Горо жуп и Бинај.

Коман дант 549. мото ри зо ва не бри га де,
пуков ник Божи дар Делић, изве стио је да је
у послед њем напа ду агре со ра поги ну ло
пет, а рање но 23 при пад ни ка. Нај ви ше
настра да лих је од арти ље риј ске и мино ба -
цач ке ватре теро ри ста. Сани тет ске еки пе
су одмах сти гле у рејон Пла не је и анга жо -

ва ле  се  на пру жа њу помо ћи и ева ку а ци ји
рање них. 

Извла че ње рање ни ка
У акци ји извла че ња и пре во же ња рање -

них поно во се иста као ста ри ји вод ник
Саво Ерде љан, који је пре у зео одго вор -
ност да, због опа сно сти од непре кид ног
деј ства ави ја ци је, лич но пре во зи рање ни -
ке. У томе му је пома га ла хра бра бол ни -
чар ка, добро во љац Сла ђа на Стан ко вић
Ђана. Њих дво је су се вози лом, под јаком
мино ба цач ком ватром, про би ли на прву
лини ју одбра не да би пре у зе ли три рање -
ни ка. При ли ком поврат ка пре ма селу Пла -
не ја поред вози ла је пала мино ба цач ка
мина, од које су поги ну ли ста ри ји вод ник
Саво Ерде љан, бол ни чар ка Сла ђа на
Стан ко вић Ђана, два вој ни ка рање ни ка и
бол ни чар Мило ше вић. Пре жи ве ли су Сло -
бо дан Мла де но вић Цоби и рање ник гра ни -
чар  Сла во љуб Митић.

Бол ни чар ка Сла ђа на Стан ко вић Ђана,
која је дошла у мар ту 1999. годи не у 549.
мото ри зо ва ну бри га ду, почет ком маја вен -
ча ла се са руским добро вољ цем, офи ци -
ром Јури јем Оси пов ским. Дру гог јуна је
тре ба ла да са мужем иде кући у Брзи Брод
код Ниша на заслу же ни одмор. Оста ла је
да заме ни дру га и поги ну ла.

Поред бол ни чар ке Сла ђа не Стан ко вић
и бол ни чар ка добро во љац Мари на Мило -
ше вић пока за ла је изу зет ну хра брост, спа -
ша вју ћи рање не вој ни ке и ста ре ши не и
сама се нашла у подру му где су били затр -
па ни вој ни ци и ста ре ши не у Шех маха ли..
Нека да и по неко ли ко пута извла чи ла је
рање не са прве лини је не оба зи ру ћи се на
деј ство НАТО ави ја ци је и пра ти ла их до
При зре на.

Ави ја ци ја агре со ра је наста ви ла да сеје
смрт из вазду ха. У 18.22 часо ва  са три
про јек ти ла гађа ни су поло жа ји једи ни ца у
рејо ну Пла не је, а у 18.32 часа са чети ри
про јек ти ла поло жа ји одбра не у рејо ну
села Жур.

У 19.40 часо ва ави ја ци ја је поче ла да
бом бар ду је поло жа је на Врб нич ком прав -
цу. На мети су поно во били ватре ни поло -
жа ји Бри гад не арти ље риј ске гру пе „549“ и
поза дин ске једи ни це Првог мото ри зо ва ног
бата љо на у сели ма Посли ште и Билу ша,
источ но од Жура. Испа ље но је 14 разор -
них про јек ти ла. Од 23.20 часо ва  врше но
је интен зив но осве тља ва ње под руч ја око
Кара у ле „Врб ни ца“. 

Коман да 549. мото ри зо ва не бри га де
пред у зе ла је мере за збри ња ва ње рање -
них вој ни ка, добро во ља ца и ста ре ши на.
Свих 115 који су рање ни прет ход них дана

меди цин ски су збри ну ти. Тежи рање ни ци
су опе ри са ни и сани тет ским ауто бу си ма и
дру гим сани тет ским вози ли ма тран спор то -
ва ни у Ниш, а нај те жи, по потре би и на
ВМА у Бео град. 

Непре кид ни напа ди 
помах ни та лих теро ри ста
Ави ја ци ја је 6. јуна у 3.30 часа  бом бар -

до ва ла поло жа је на Горо жуп ском пла тоу, а
исто вре ме но и Оклоп ни бата љон 549.
мото ри зо ва не бри га де у рејо ну Лан до ви це
са 21 про јек ти лом. После тога  почео је
напад јаких сна га теро ри ста на Врб нич ком
прав цу. Поче так напа да откри ли су наши
изви ђа чи, па је и наша арти ље ри ја пра во -
вре ме но отво ри ла ватре по теро ри сти ма
испред поло жа ја одбра не и по сна га ма
дру гог еше ло на. Шип тар ске теро ри стич ке
сна ге су у напад кре ну ле опет без подр шке
ави ја ци је, а оста ло је неја сно због чега је
агре сор одлу чио да на Врб нич ком прав цу
анга жу је толи ко људи када је он про хо дан
у поја су шири не око 500 до 700 мета ра.

Нај ве ћа густи на пеша ди је била је гру пи -
са на у захва ту кому ни ка ци је, веро ват но,
ради што бржег про бо ја фрон та и укли ња -
ва ња до села Жур и  објек та Чеја, ода кле
се пове ћа вао капа ци тет прав ца све до
При зре на.

Пошто је изо ста ло деј ство ави ја ци је,
подр шка теро ри ста се све ла на повре ме -
на деј ства арти ље ри је и мино ба ца ча Ору -
жа них сна га Алба ни је, које је наша арти -
ље ри ја успе шно покри ва ла. 

На тере ну, пре ма изве шта ју Коман де
549. мото ри зо ва не бри га де, наше једи ни -
це су успе ле да зау ста ве све напа де теро -
ри стич ких сна га на чита вом фрон ту, а
реги стро ва ни су вели ки губи ци и заро бља -
ва ње теро ри ста. Пре ма про це на ма коман -
да на та на тере ну, опе ра ци ја „Стре ла-2“ је
пре тр пе ла неу спех. 

Ави ја ци ја агре со ра укљу чи ла се када је
све било гото во.

Од 19.33 до 19.56 часо ва  са 14 про јек -
ти ла  бом бар до ва ни су поло жа ји Бри гад не
арти ље риј ске гру пе „549“ и Тре ће мото ри -
зо ва не чете у рејо ну објек та Чеја. Напа ди
су поно вље ни од 21.40 до 21.47 час са
више про јек ти ла  по рејо ну Паштри ка, уз
прет ход но осве тља ва ње тере на са две
све тле ће авио-бом бе. 

Од 22.00 до 22.05 часа по 73. пут ави ја -
ци ја је деј ство ва ла по селу Жур. 

Деј ства ави ја ци је на Врб нич ком прав цу
поче ла су 7. јуна у 15.30 часо ва сна жним
уда ром по селу Биљач, јужно од При зре на,
а на Горо жуп ском прав цу са 12 про јек ти ла
гађа ни су поло жа ји на гре бе ну Паштри ка.

Бит ка на Паштри ку 

ХЕРО ЈИ СУ НА БАЈО НЕТ 
БРА НИ ЛИ КОСМЕТ

У пери о ду од 26. маја до 14. јуна 1999. годи не ави ја ци ја НАТО гађа ла је једи ни це 549. мото ри зо ва не
бри га де, у рејо ну При зре на, 68 пута, у рејо ну села Врб ни ца 62 пута,  у рејо ну села Вла шња 61 пут, у

рејо ну села Пла не ја 66 пута, у рејо ну села Посли ште и Билу ша 67 пута, у рејо ну села Зјум 64 пута и у
рејо ну села Гре ков це 65 пута. За подр шку пеша диј ских једи ни ца НАТО је анга жо ва стра те гиј ску 

ави ја ци ју, бом бар де ре Б-52 који су 24 пута деј ство ва ли у зони 549. мото ри зо ва не бри га де у 
гра нич ном поја су, при чему су изба ци ли пре ко 2.000 тона разор них про јек ти ла. 



17Војни ветеран ДЕЦЕМБАР  2023.

ПОГЛЕДИ

Убр зо затим у 15.43 часо ва, са 15 про јек -
ти ла, по 75. пут је бом бар до ва но село
Пла не ја. 

Од 0.04 часо ва 8. јуна извр ше но је бом -
бар до ва ње једи ни ца на Врб нич ком прав -
цу, у коме су уче ство ва ли и ави о ни Б-52.
Поги ну ла су два вој ни ка, а рање но  шест.
Одмах после вазду шног уда ра, на сто ти не
теро ри ста извр ши ло је јуриш на наше
једи ни це, поку ша ва ју ћи да на више пра ва -
ца про би ју одбра ну. Деј ством наше арти -
ље ри је зау ста вљен је напад агре со ра и
нане ти су му вели ки губит ци. 

Напа ди ави ја ци је и арти ље ри је, а затим
и теро ри ста, усле ди ли су и у рејо ну Кара у -

ле „Ликен“, али су наше једи ни це одби ле и
тај наpад. 

Оја ча ње мото ри зо ва ног 
бата љо на
Због уче ста лих поку ша ја Шип тар ских

теро ри стич ких сна га да изне над ним напа -
ди ма дању и ноћу, јаким сна га ма, про би ју
нашу одбра ну, коман дант Тре ће арми је.
гене рал Небој ша Пав ко вић, одлу чио је да
оја ча Први мото ри зо ва ни бата љон 549.
мото ри зо ва не бри га де четом Вој не поли -
ци је из саста ва Прве арми је, која се нала -
зи ла у Нишу. Наре ђе но је да се дово ђе ње
Чете Вој не поли ци је, извр ши у току дана

прав цем Ниш–По ду је во –При шти на –Бре -
зо ви ца –При зрен до 20.00 часо ва.

Одмах после поно ћи 9. јунa, тач ни је у
0.05 часо ва, седам де сет осмог дана агре -
си је и петог од када су се води ли раз го во -
ри о пре ки ду бом бар до ва ња и дола ску
мира, поче ло је бом бар до ва ње поло жа ја
на Горо жу пу, веро ват но као пору ка да наш
пре го ва рач ки тим што пре при хва ти пону -
ђе на реше ња. 

Исто вре ме но са почет ком бом бар до ва -
ња, Шип тар ске теро ри стич ке сна ге су
поно во поку ша ле да про би ју одбра ну
наших сна га на Горо жуп ском пла тоу, али
су зау ста вље не. Деј ства су поно вље на у

Анга жо ва не  сна ге на Косо ву и Мето хи ји1



те гиј ских бом бар де ра Б-52, који су доле та -
ли из Вели ке Бри та ни је, а пла не ри су целу
зону пла ни не Паштрик и про стор све до
При зре на, назва ли „Хог пен“, што зна чи
„свињ ски брлог“.

У напад ној опе ра ци ји, „Стре ла-2“ биле
су анга жо ва не сна ге: око чети ри бри га де
Шип тар ских теро ри стич ких сна га, саста -
вље не од при пад ни ка тзв. Осло бо ди лач ке
вој ске Косо ва са Косо ва и Мето хи је, јачи не
око 5.000–6.000 људи; Опе ра тив на гру па
ЈАСТРЕБ са око 5000 људи која је у свом
саста ву има ла 24 бор бе на хели коп те ра
АПАЧ; Атлан ска бри га да аме рич ких Шип -
та ра, јачи не око 500–1.000 људи; дело ви
Дру ге пеша диј ске диви зи је Ору жа них сна -
га Алба ни је, око 500–1.000 људи; арти ље -
риј ске једи ни це и спе ци јал не једи ни це и
гру пе НАТО, око 300–500 људи. Укуп не
сна ге анга жо ва не у опе ра ци ји ,,Стре ла-2“
биле су екви ва лен та око 10.000 до 12.000
вој ни ка. 

Обу ка за ову опе ра ци ју изве де на је под
руко вод ством инструк то ра из Изра е ла,
Холан ди је, Нор ве шке и Алба ни је у цен три -
ма Хешта ну и Кру ми.

Наше сна ге - Први и Дру ги мото ри зо ва -
ни бата љон 549. мото ри зо ва не бри га де
СА првом четом 55. гра нич ног бата љо на и
тре ћом четом 53. гра нич ног бата љо на, и
једи ни це оја ча ња из При штин ског кор пу са
и Тре ће арми је, подр жа не арти ље риј ским
једи ни ца ма (Бри гад на арти ље риј ска гру па
549. мото ри зо ва не бри га де, Кор пу сна
арти ље риј ска гру па При штин ског кор пу са
и Армиј ска арти ље риј ска гру па Тре ће
арми је) изво ди ле су одбрам бе ни бој, којим
је коман до вао коман дант 549. мото ри зо -
ва не бри га де, пуков ник Божи дар Делић.   

Интен зив но деј ство ави ја ци је
Одбрам бе ни Бој на Паштри ку састо јао

се од више бор би и само стал них так тич ких
рад њи, који ма су коман до ва ли фор ма циј -
ски коман ди ри чета и водо ва. Већи на од
тих бор би  оста ле су неза бе ле же не, јер
нису про шле кроз изве шта је и рапор те.

За сво вре ме изво ђе ња напад не опе ра -
ци је ави ја ци ја НАТО-а је непре кид но подр -
жа ва ла пеша ди ју. Током изо ла ци је ширег
рејо на ави ја ци ја је деј ство ва ла око 453
пута, а по рејо ни ма одбра не Првог и Дру -
гог мото ри зо ва ног бата љо на око 320 пута,
са око 650 до 1.100 про јек ти ла вели ке
разор не моћи. У зони одбра не Првог мото -
ри зо ва ног бата љо на, на Горо жуп ском пла -
тоу и Врб нич ком прав цу, ави ја ци ја агре со -
ра је 79 пута гађа ла наше сна ге у одбра ни
са 634 про јек ти ла  и све тле ћих бом би.

У пери о ду од 26. маја до 14. јуна 1999.
годи не ави ја ци ја НАТО гађа ла је једи ни це
549. мото ри зо ва не бри га де, у рејо ну При -
зре на, 68 пута, у рејо ну села Врб ни ца 62
пута,  у рејо ну села Вла шња 61 пут, у рејо ну
села Пла не ја 66 пута, у рејо ну села Посли -
ште и Билу ша 67 пута, у рејо ну села Зјум 64
пута и у рејо ну села Гре ков це 65 пута.

За подр шку пеша диј ских једи ни ца НАТО
је анга жо ва стра те гиј ску ави ја ци ју, бом -
бар де ре Б-52 који су 24 пута деј ство ва ли у
зони 549. мото ри зо ва не бри га де у гра нич -
ном поја су, при чему су изба ци ли пре ко
2.000 тона разор них про јек ти ла. 

За изво ђе ње напад не опе ра ци је, коп не -
ним сна га ма, „Стре ла-2“, агре сор је иза -
брао Горо жуп ски пла то, изу зет но тежак
терен, на над мор ској виси ни од 1.506
мета ра. На том про сто ру није био ни један
пого дан обје кат за орга ни за ци ју одбра не,

9.06 часо ва  по поло жа ји ма Прве мото ри -
зо ва не чете у рејо ну села Пла не ја. После
тога  деј ства су пре ста ла.

Исто вре ме но, док су тра ја ли напа ди у
рејо ну Паштри ка, по први пут су по рејо ну
одбра не Дру гог мото ри зо ва ног батaљона
549. мото ри зо ва не бри га де, у рејо ни ма
кара у ла „Ћафа Пру шит“ и „Годен“, у неко -
ли ко навра та деј ство ва ли  стра те гиј ски
бом бар де ри Б-52, без после ди ца по наше
једи ни це, које су се изме сти ле на резер -
вне поло жа је. 

У  Кума но ву, на аеро дро му Аџи Тепе
10. јуна, пот пи сан је Вој но-тех нич ки спо -
ра зум о пре ки ду бом бар до ва ња и повла -
че њу срп ских сна га без бед но сти са
Косме та.

Коман да При штин ског кор пу са, после,
пот пи си ва ња спо ра зу ма у Кума но ву (12.
јуна),  наре ди ла је да 549. мото ри зо ва на
бри га да, по пла ну извр ши пре да ју тери то -
ри је укљу чу ју ћи и држав ну гра ни цу, једи -
ни ца ма КФОР-а. 

На осно ву тог наре ђе ња, поче ло је
извла че ње и са Горо жуп ског пла тоа, у гар -
ни зон При зрен,  у који су поче ле да при -
сти жу једи ни це немач ког кон ти ген та
КФОР-а.

Послед њи напад агре сор је извео 13.
јуна у 12.10 часо ва на прав цу Кара у ле
„Дејан Рада но вић”. Напад је тра јао до
12.50 часо ва, када се непри јатељ због
пре тр пље них губи та ка пову као на тери то -
ри ју Алба ни је. Веро ват но су овим напа дом
желе ли да се спо је са саве зни ци ма, јер су
једи ни це КФОР-а већ легал но ушле на
тери то ри ју Косо ва и Мето хи је.

`Бој тра јао два де сет дана
После пот пи си ва ња спо ра зу ма у Кума -

но ву и пре ки ду бор бе них деј ста ва, утих ну -
ла су деј ства на Горо жуп ском пла тоу.
Осим спо ра дич них деј ста ва са обе стра не,
ави ја ци ја није била анга жо ва на.

У току 14. јуна 1999. годи не једи ни це
549. мото ри зо ва не бри га де са свим оја ча -
њи ма  напу сти ле су поло жа је на Горо жу пу
и уз прат њу једи ни ца немач ког КФОР-а, и
офи ци ра за везу пуков ни ка Кро слан да, са
20 ауто бу са, напу сти ли зону одго вор но сти
и тери то ри ју Косме та.

Одбрам бе ни бој на Паштри ку, “Стре ла-
2“, тра јао је 20 дана, од 26. маја до 14. јуна
1999. годи не, а нај те же бор бе вође не су
26, 27. и 31. маја 1999. годи не. 

Шип тар ске теро ри стич ке сна ге, Ору жа -
не сна ге Алба ни је и сна ге НАТО су прак -
тич но сва ког дана поку ша ва ле да се про -
би ју на тери то ри ју Косме та, па и у дане док
су вође ни пре го во ри у Кума но ву.

Напад ну опе ра ци ју на Паштри ку „Стре -
ла-2“ агре сор је извео пре ма наче ли ма
коп не но-вазду шне бит ке, док три не Ору жа -
них сна га САД-а и НАТО-а.

Напад ном опе ра ци јом „Стре ла-2“  руко -
во дио је тим НАТО-а који је био у Кук су. Он
је коор ди ни сао деј стви ма ави ја ци је и
арти ље ри је, коју су прак тич но наво ди ле
спе ци јал не изви ђач ке гру пе  уба че не на
пади на ма Паштри ка. Овај Штаб је био на
директ ној вези са коман дом НАТО-а у
Вићен ци, али и са Вашинг то ном. 

У ства ри опе ра ци јом “Стре ла-2“ зва нич но
је коман до вао начел ник Глав ног шта ба тзв.
Осло бо ди лач ке вој ске Косо ва, пуков ник
Бислим Зира пи, а начел ник Шта ба је био
пуков ник албан ске вој ске  Бут ка Спи ро. 

За изво ђе ње напа да у опе ра ци ји „Стре -
ла-2“, Пен та гон је одо брио упо тре бу стра -

па су наши вој ни ци изра ђи ва ли закло не у
каме ну, непо сред но уз гра нич ну лини ју,
које су добро маски ра ли, јер  није било
земље. На самој Кара у ли „Горо жуп“ посто -
ја ли су у миру при пре мље ни одзи да ни у
каме ну и уре ђе ни поло жа ји за одбра ну
Кара у ле.

Једи ни це на Паштри ку су уре ђи ва ле
рејо не одбра не, који су се састо ја ли од
основ них и резер вних поло жа ја, са више
уза стоп них лини ја рово ва одбра не. Међу -
тим, изра ђи ва ни су и лажни поло жа ји који
су зна чај но допри не ли обма њи ва њу ави ја -
ци је агре со ра.

У таквим земљи шним усло ви ма при пад -
ни ци 549. мото ри зо ва не бри га де, а посеб -
но Први и Дру ги мото ри зо ва ни бата љон
успе ли су да 20 дана бра не држав ну међу
у изу зет но тешким, ско ро нествар ним
усло ви ма, и да зау ста ве све поку ша је
помах ни та лих теро ри ста да про би ју фронт
одбра не 549. мото ри зо ва не бри га де, и
„сло ме стре лу“ агре со ра.  

Током нерав но прав ног боја на Паштри -
ку, у једи ни ца ма 549. мото ри зо ва не бри га -
де и поги ну ло је 26,  а рање но 126 вој ни ка
добро во ља ца и ста ре ши на.

Пра ви херо ји у Боју на Паштри ку су вој -
ни ци, добро вољ ци и ста ре ши не Првог и
Дру гог мото ри зо ва ног бата љо на 549.
мото ри зо ва не бри га де, посеб но гра ни ча ри
са Кара у ле „Горо жуп“. и једи ни це оја ча ња
које су биле у њихо вом саста ву. За те
заслу ге 549. мото ри зо ва на бри га да одли -
кова на је Орде ном народ ног херо ја.

Агре сор изгу био 800 
до 1.200 људи
Пре ма сазна њи ма наших бора ца, и

стра них изво ра, агре сор је у Боју на
Паштри ку, имао око 800-1.200 поги ну лих и
више сто ти на рање них.  

Одбрам бе ни боје ви на Коша ра ма и
Паштри ку оста ће упам ће ни по херо и зму
при пад ни ка Тре ће арми је, и При штин ског
кор пу са, посеб но гра ни ча ра са кара у ла
„Коша ре“ и „Горо жуп“, и Дру гог мото ри зо -
ва ног бата љо на 125. мото ри зо ва не бри га -
де, и Првог мото ри зо ва ног бата љо на 549.
мото ри зо ва не бри га де. Оста ће упам ће ни
и по одбра ни Све те срп ске земље од про -
до ра дале ко над моћ ни јих сна га агре со ра и
теро ри стич ке тзв. Осло бо ди лач ке вој ске
Косо ва. Поме ну ти боје ви оста ће упам ће ни
по поги ну лим и рање ним вој ни ци ма, ста -
ре ши на ма и добр о вољ ци ма.

Одбра ном Све те срп ске земље и спре -
ча ва ње про до ра дале ко над моћ ни јих сна -
га агре со ра и теро ри стич ке ОВК, на тежи -
шту одбра не 3.арми је, на прав цу напа да
глав них сна га агре со ра, херо ји са Коша ра
и Паштри ка су дали нај ве ћи допри нос у
реа ли за ци ји Одлу ке коман дан та Тре ће
арми је, гене рал-пуков ни ка Небој ше Пав -
ко ви ћа, и Пла на стра те гиј ске одбра не
Косме та и југа Срби је, у чему се и огле да
стра те гиј ски зна чај боје ва на Коша ра ма и
Паштри ку.

Одбра ном Косме та у рејо ни ма Коша ра и
Паштри ка, херо ји 125. и 549.мото ри зо ва не
бри га де са 53. и 55.гра нич ним бата љо ни -
ма, под коман дом гене рал-пот пу ков ни ка
Вла ди ми ра Лаза ре ви ћа, нај ди рект ни је су
допри не ли реа ли за ци ји Пла на одбрам бе -
не опе ра ци је При штин ског кор пу са, на
Првом поја су одбра не, и спре ча ва њу зау -
зи ма ња тери то ри је Косме та. 

(Крај)
Н. Пав ко вић и Б. Антић
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З
бир ка песа ма „За буђе ње зво на“
пуков ни ка у пен зи ји мр Сте ва на Ста -
но је ви ћа пред ста вље на је јав но сти у

Атри ју му бео град ског Дома Вој ске Срби је.
О тре ћем допу ње ном изда њу књи ге,

које „пред ста вља  глас патри о те и родо -
љу ба“, како је навео нови нар и публи ци ста
Зво ни мир Пешић, моде ра тор про мо ци је,
гово ри ли су про фе сор др Иван Ивић, про -
фе сор др Бошко Сте фа но вић и аутор мр
Сте ван Ста но је вић.

Публи ка је, на почет ку про мо ци је, чула
одлом ке из песа ма „Азбу ко ва ње“, „Разум“
и „Кап меле ма“, које је про чи та ла мр Сне -
жа на Ђокић, начел ник Одсе ка за изда вач -
ку делат ност Меди ја цен тра „Одбра на“.

Дуго го ди шњи при ја тељ и сарад ник ауто -
ра, др Ивић, при се тио се да је већи на
песа ма наста ла у пери о ду 1999. годи не,
када је родо љу бље било вео ма важно за
колек тив ну свест наро да. Родо љу бље је,
пре ма речи ма др Иви ћа, у песма ма мр
Ста но је ви ћа, иска за но кроз чети ри нивоа
људ ског посто ја ња, која су међу соб но
зави сна – поро дич ни/лич ни, зави чај ни,
домо вин ски и општа суд би на чове ка.
Сушти ну садр жа ја, др Ивић, видео је у
„низу опо зи ци ја које се про вла че кроз
песме“ чиме је ову књи гу упо ре дио са бај -
ка ма и вечи том бор бом добра и зла.

Удру же ње Црно тра ва ца, поред Чиго ја
штам пе, изда вач је књи ге „За буђе ње зво -
на“. Пред сед ник Удру же ња др Бошко Сте -
фа но вић иста као је поре кло ауто ра збир ке

и чести тао му, у име свих Црно тра ва ца, на
вели ком успе ху у позним годи на ма.

Све песме ове збир ке, пред ста вља ју
труд ауто ра да, и на овај начин, допри не се
бор би за очу ва ње „исто риј ског посто ја ња
и тра ја ња“, које је, како је рекао мр Ста но -
је вић, угро же но.

Пре по зна ва ње исти не
„Оста вљам чита о ци ма да, у мно гим

песма ма, тра га ју, откри ва ју и пре по зна ју
исти ну или можда моју заблу ду о широј
свет ској, посеб но нашој, ствар но сти и о
пред ви ђа њи ма будућ но сти“, рекао је
аутор мр Сте ван Ста но је вић.

Аутор је изра зио захвал ност, силом при -
ли ка одсут ним, дуго го ди шњим при ја те љи -
ма: ака де ми ку - песни ку Пери Зуп цу и пре -
ми ну лом маги стру Нови ци Шола ји, про фе -
со ру, који је сво ја дела пот пи си вао са
,,сли кар тела и душе”; при пад ни ци ма
Меди ја цен тра ,,Одбра на”, који су књи гу
при пре ми ли за штам пу и омо гу ћи ли ову
про мо ци ју; Удру же њу Црно тра ва ца у Бео -
гра ду, као изда ва чу и спон зо ру прва два
изда ња и њего вом пред сед ни ку проф. др
Бошку Сте фа но ви ћу;

,,Захва љу јем Удру же њу вој них пен зи о -
не ра Срби је, које је мар та месе ца ове
годи не у публи ка ци ји Вој ни вете ран о
књи зи изја сни ло као вред ном при лог родо -
љу би вој и патри от ској пое зи ји у нашој
књи жев но сти, што је за мене пред ста вља -
ло сна жан иза зов да у лич ној режи ји при -

пре мим, и да се одштам па у Штам па ри ји
,,Чиго ја” ово тре ће допу ње но изда ње, као
иза зов и пору ку, позив изда вач ким кућа ма
и књи жа ра ма да ста ве на увид нај ши рој
публи ци наше сада шње и буду ћих гене ра -
ци ја учи те ља и уче ни ка. Посеб ну захвал -
ност изра жа вам пуков ни ку у пен зи ји Зво -
ни ми ру Пеши ћу, нови на ру и публи ци сти и
мр Сне жа ни Ђокић, уред ни ку у ,,Меди ја
цен тру ,,Одбра на” која је кази ва ла одлом -
ке из песа ма“, рекао је Ста но је вић.

Аутор је ово наше вре ме назвао тегоб -
ним зло вре ме ном, у коме је Голи јат наср -
нуо на Дави да, неправ да на прав ду, очи то
несве стан, да ће уни ште њем прав де уни -
шти ти и саму себе. Тиме је чове чан ство
дове де но пред саму ката кли зму. Да би се
тај про цес зау ста вио, пред чове чан ством
са људ ским ликом је про цес у коме прав да
мора бити вра ће на Чове ку, као нај ве ћој
вред но сти наше пла не те Земље.

Ако нада уми ре послед ња, узви ку јем
Зора је, вре ме је буђе њу. Очи глед но је да
се већи на чове чан ства про бу ди ла и да
озбиљ но иде у том прав цу.

Песни ко во уздиг ну ће
,,Што се тиче места, уло ге, и зна ча ја

нашег мало број ног наро да, њего ве више -
ве ков не исто ри је и држав но сти, ја сам то у
песми Под туђи ном зало гај крва ви изра -
зио стро фом:Свет у мра ку, мале луче
плам те, / понај ве ћу данас Срби носе, / под
туђи ном зало гај крва ви, / сви на све ту тре -
ба да упам те, / да се Срби сло бо дом поно -
се.

И на самом кра ју, све што сам имао да
кажем, напи сао сам и обја вио у збир ци
под осе ћа њем морал не и про фе си о нал не
дужно сти и одго вор но сти, то јест про фе си -
је којој при па дам, да се и на тај начин у
овим годи на ма укљу чим у бес по штед ну
бор бу нашег наро да да у овом тешком
вре ме ну за наш народ и држа ву, зашти ти -
мо наше исто риј ско посто ја ње и тра ја ње,
које је, а то је еви дент но, угро же но, и да
тако ство ри мо усло ве новим гене ра ци ја ма
да га раз ви ја ју и уна пре ђу ју, јер при ро да
људ ске врсте је таква да поје дин ци наста -
ју и уми ру, а Човек тра је у бес ко нач но сти
при ро де наше пла не те у све ми ру. У мате -
ри ја ли стич кој фило зо фи ји, која је и моје
опре де ље ње, појам сло бо де се дефи ни -
ше као позна та нужност, а то је чове ку
данас више него нео п ход но“ иста као је
Ста но је вић.

Рецен зен ти књи ге су књи жев ник Перо
Зубац и пре ми ну ли про фе сор Нови ца
Шола ја. Књи гу је за штам пу при пре мио
Меди ја цен тар „Одбра на“. Збир ку песа ма
је уре ди ла Дра га на Мар ко вић, нови нар и
публи ци ста, гра фич ки уред ник је био
Горан Јањић, начел ник Оде ље ња за изда -
вач ку делат ност Меди ја цен тра „Одбра на“,
док је за ликов но-гра фич ки дизајн била
заду же на Алек сан дра Капор. Запо сле ни
Меди ја цен тра „Одбра на“ били су одго вор -
ни и за лек ту ру и корек ту ру песа ма.

Опу сом родо љу би вих песа ма које пре
све га допри но се сна же њу мора ла срп ског
наро да и њего вом све у куп ном диг ни те ту,
Ста но је вић се узди гао гото во до поет ских
виси на наших зна ме ни тих песни ка попут
Алек се Шан ти ћа, Јова на Дучи ћа, Мила на
Раки ћа, Ђуре Јак ши ћа, Милу ти на Боји ћа,
Добри це Ери ћа... Како вре ме буде про ла -
зи ло, тако ће расти попу лар ност сти хо ва
који ма је пред ста вље но јед но вре ме, али
и упу ће не пору ке за будућ ност.
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Одр жа на про мо ци ја књи ге 
„За буђе ње зво на“

ГЛАС ПАТРИ О ТЕ 
И РОДО ЉУ БА

Опу сом родо љу би вих песа ма које пре све га допри но се сна -
же њу мора ла срп ског наро да и њего вом све у куп ном диг ни -

те ту, Ста но је вић се узди гао гото во до поет ских виси на
наших зна ме ни тих песни ка. Како вре ме буде про ла зи ло,

тако ће расти попу лар ност сти хо ва који ма је пред ста вље но
јед но вре ме, али и упу ће не пору ке за будућ ност.

Про мо те ри и аутор



С
ве ча но отва ра ње изло жбе ,,Седам
деце ни ја посве ће но сти - Гале ри ја
Дома Вој ске Срби је 1953-2023“ пово -

дом 70 годи на рада и тра ја ња Гале ри је,
упри ли че но је 20. децем бра у Вели кој
гале ри ји бео град ског Дома Вој ске Срби је.

Отва ра њу изло жбе при су ство ва ли су
држав ни секре тар у Мини стар ству одбра -
не Нема ња Ста ро вић, шеф Каби не та
мини стра одбра не бри гад ни гене рал мр
Горан Мом чи ло вић, начел ник Упра ве за
одно се са јав но шћу бри гад ни гене рал доц.
др Миха и ло Зого вић и декан Факул те та
при ме ње них умет но сти у Бео гра ду редов -
ни про фе сор др Горан Чпа јак.

На изло жби је при ка за но 70 репре зен та -
тив них дела ликов не и при ме ње не умет -

но сти из бога тог фун ду са Умет нич ке збир -
ке Дома Вој ске Срби је, а чија су мно га
дела про це ње на кул тур ним добром.

Освр нув ши се на седам деце ни ја кон ти -
ну и те та у раду Гале ри је, држав ни секре -
тар Ста ро вић иста као је да се обе ле жа ва -
њем овог јуби ле ја при да је зна чај пажљи во
гра ђе ној и чува ној тра ди ци ји „која је стуб и
осло нац наше кул ту ре“.

- Тра ди ци ја је темељ наше духов но сти,
зато и не чуди што Мини стар ство одбра не
и Вој ска Срби је на овај начин бри ну о
збир ци ликов не умет но сти. Људи који
носе уни фор му, осим вој нич ких зна ња и
вешти на, пошту ју умет ност. Она их надах -
њу је и надо гра ђу је – рекао је држав ни
секре тар Ста ро вић, наја вив ши да ће Вој -

ска Срби је „пошту ју ћи тра ди ци ју али и
савре ме не токо ве умет но сти“ вра ти ти
могућ ност отку па дела зна чај них умет ни ка
наше ликов не сце не и на тај начин обо га -
ти ти фонд Умет нич ке збир ке Дома Вој ске
Срби је.

Про гла сив ши изло жбу отво ре ном,
држав ни секре тар Ста ро вић је иста као да
Вој ска Срби је сло ви за басти он патри о ти -
зма и хра бро сти, али и чува ра тра ди ци је,
кул ту ре и умет но сти нашег наро да.

О исто ри ја ту Гале ри је и њеној изло жбе -
ној делат но сти гово ри ла је аутор ка изло -
жбе начел ни ца Гале ри је Дома Вој ске
Срби је, виши кустос Јеле на Кне же вић
исти чу ћи да су први шко ло ва ни сли ка ри у
Срби ји, изла га ли сво ја дела у Гале ри ји
Дома Вој ске Срби је.

- Убр зо након првих изла га ња фор ми ра
се и умет нич ка збир ка, која данас бро ји
при бли жно 1.500 дела ликов не и при ме -
ње не умет но сти. Рад Гале ри је је усме рен
и на успо ста вља ње одно са са уста но ва ма
и инсти ту ци ја ма кул ту ре, али и поје дин ци -
ма, што наше гале риј ске про сто ре чини
рефе рент ним местом за умет ност, кул ту ру
и изло жбе, а томе у при лог гово ри и пода -
так да изме ђу осам де сет и деве де сет
хиља да посе ти ла ца годи шње посе ти наше
садр жа је – рекла је виши кустос Кне же вић.

Гале ри ју Дома Вој ске Срби је и Факул тет
при ме ње них умет но сти у Бео гра ду осно -
вао је Бран ко Шотра, те се рад ове обра -
зов не инсти ту ци је доди ру је са Умет нич ком
збир ком Гале ри је Дома Вој ске. О исто риј -
ској, али и сада шњној вези ове две инсти -
ту ци је гово рио је декан тог Факул те та про -
фе сор др Чпа јак.

- Као редов ни про фе сор на Факул те ту
при ме ње них умет но сти, Бран ко Шотра је
моби ли сао вели ки број умет ни ка из тог
вре ме на и у овој Гале ри ји орга ни зо вао
изло жбе, па чак и оне интер на ци о нал ног
карак те ра. Та прак са је наста вље на, те
смо овде има ли вели ки број диплом ских
изло жби, јед на од њих је била и моја –
рекао је про фе сор др Чпа јак, нагла ша ва ју -
ћи да сли ке у колек ци ји Гале ри је Дома Вој -
ске чине исто ри ју кул ту ре наше земље.

Пошта Срби је је при год ном мар ком обе -
ле жи ла седам деце ни ја посто ја ња Гале ри -
је Дома Вој ске Срби је. Јуби лар ну мар ку је
начел ни ку Упра ве за одно се са јав но шћу
гене ра лу Зого ви ћу све ча но уру чио Адам
Софро ни је вић, дирек тор „Срби ја мар ке“ у
„Пошти Срби је“.

Гале ри ја Дома Вој ске Срби је годи шње
орга ни зу је око три де сет изло жби у свом
про сто ру, али и изван њега, широм Срби је.
Све ча но отва ра ње изло жбе пово дом обе -
ле жа ва ња седам де сет годи на посто ја ња
Гале ри је била је при ли ка и да Меди ја цен -
тар „Одбра на“ у знак захвал но сти доде ли
при зна ња за зна ча јан допри нос раду Гале -
ри је сво јим сарад ни ци ма. Дирек тор Меди -
ја цен тра „Одбра на“ пуков ник Биља на
Пашић при зна ња је уру чи ла пред став ни -
ци ма Народ ног музе ја Срби је, гале ри је
САНУ, госпо ди ну Нико ли Кусов цу, као и
пред став ни ци ма Народ ног музе ја Зре ња -
нин и заду жби не „Мом чи ло Момо Капор“.

Изло жба ,,Седам деце ни ја посве ће но -
сти - Гале ри ја Дома Вој ске Срби је 1953-
2023“ у про сто ри ја ма Мале и Вели ке гале -
ри је биће отво ре на до 3. фебру а ра. 2024.
годи не, а током њеног тра ја ња струч на
вође ња кроз постав ку пла ни ра на су 20.
јану а ра 2024. годи не и 3. фебру а ра 2024.
годи не  у 13.00 часо ва.
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Отво ре на изло жба у част јуби ле ја
седам деце ни ја Гале ри је Дома ВС

СТУБ И ОСЛО НАЦ 
НАШЕ КУЛ ТУ РЕ

Људи који носе уни фор му, осим вој нич ких зна ња и вешти на,
пошту ју умет ност. Она их надах њу је и надо гра ђу је

– рекао је држав ни секре тар Нема ња Ста ро вић

Висо ке зва ни це и дома ћи ни изло жбе

Изло жба је побу ди ла вели ко инте ре со ва ње
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СА СВИХ СТРАНА

Г
рад ски одбор Удру же ња
вој них пен зи о не ра у
Ваље ву, на при го дан

начин 14. децем бра обе ле жио
је 30-годи шњи цу фор ми ра ња
Град ске орга ни за ци је УВП
Срби је у Ваље ву. Све ча но сти
су при су ство ва ли: коман дант
2.ЦО, рефе рент за одно се са
јав но шћу, коман дир Оде ље ња
за здрав стве ну зашти ту, Сек -
то ра за моби ли за ци ју, коман -
дир гру пе за посло ве са вој -
ним оси гу ра ни ци ма, дирек тор
ваљев ске фили ја ле РФ ПИО,
пред сед ни ци   Град ске орга ни -
за ци је ИР Гра да Ваље ва и
Удру же ња пен зи о не ра Гра да
Ваље ва...

После инто ни ра ња хим не
Репу бли ке Срби је и мину те
ћута ња у помен пре ми ну лим
чла но ви ма Град ске орга ни за -
ци је у про те клом пери о ду,
пред сед ник ГрОд УВПС Миро

Радић, поздра вио је при сут не
и под се тио на рад Град ске
орга ни за ци је и Град ског одбо -
ра од дана фор ми ра ња до
данас.

Град ска орга ни за ци ја Удру -
же ња вој них пен зи о не ра

Срби је у Ваље ву фор ми ра на
је 14.12.1993. годи не, зарад
реша ва ња про бле ма кори сни -
ка вој них пен зи ја и поро дич -
них пен зи ја, а са циљем да се
њихов живот учи ни ква ли тет -
ни јим и бога ти јим и ради
зашти те сте че них пра ва
засно ва них на наче ли ма прав -
де. 

Град ска орга ни за ци ја УВП у
Ваље ву је део Удру же ња вој -
них пен зи о не ра Срби је, а

чине је кори сни ци вој них пен -
зи ја и кори сни ци поро дич них
пен зи ја ради оства ре ња сво -
јих пра ва. Град ска орга ни за -
ци ја УВПС у Ваље ву покри ва
тери то ри ју Колу бар ског окру га
(општи не Ваље во, Осе чи на,
Уб, Лај ко вац, Мио ни ца и Љиг). 

После 30 годи на посто ја ња,
закљу чак је да је Град ска
орга ни за ци ја УВП у Ваље ву,
изра сла у леги тим ног пред -
став ни ка КВП и кори сни ка

поро дич них пен зи ја. 
При сут ни ма су се крат ко

обра ти ли коман дант 2.ЦО,
пуков ник Саша Сто иљ ко вић
и дирек тор ваљев ске фили -
ја ле РФ ПИО, чести та ју ћи
30-годи шњи цу и одго ва ра ју -
ћи на пита ња од зна ча ја за
КВП.

Пово дом 30-годи шњи це
доде ље не су при зна ња и
награ де за чла но ве Град ске
орга ни за ци је. По завр шет ку
про то ко лар ног дела при сут -
ни су се, још неко вре ме,
дру жи ли уз раз го вор, раз ме -
ну мишље ња и иде ја.

М. Радић

Љ
убав пре ма
чита њу у
д а н а  ш њ е м

Кра ље ву има дугу
тра ди ци ју, што се и у
савремeним усло ви -
ма брзог живо та и
хро нич ног недо стат -
ка вре ме на у вели кој
мери пошту је. За
тако нешто је у нај -
ве ћој мери заслу жна
Народ на библи о те ка
„Сте фан Прво вен ча -
ни“ и сви њени запо -
сле ни, која ја ујед но
и матич на библи о те -
ка за Рашки округ.
Ина че прва чита о ни -
ца је у Кара нов цу (дана шњем Кра ље ву)
осно ва на дале ке 1868.годи не што је за
наше усло ве сва ка ко дуга тра ди ци ја која
је за сва ко пошто ва ње. Успо на и засто ја
је мора ло бити у скла ду са исто риј ским
дога ђа њи ма на овим про сто ри ма.

Почев од 1947. годи не, 14. децем бар се
тра ди ци о нал но обе ле жа ва као Дан
бобли о те ка ра Срби је. Ове годи не част да
уго сти библи о те ка ре Срби је при па ла је
упра во овој уста но ви кул ту ре. Уз помоћ
Град ске упра ве све при пре ме су одра ђе -
не на вре ме и ква ли тет но, што се могло
при ме ти ти одмах по ула ску у све ча ну
салу Град ске скуп шти не где је скуп и одр -
жан.

Дирек тор ка
б и б л и  о  т е  к е
г о с п о  ђ а
Јасмин ка Мар -
ко вић је у свом
обра ћа њу при -
сут ним изне ла
н а ј  в а  ж н и  ј е
подат ке о раду
у току ове годи -
не који су про -
пра ће ни одго -
ва ра ју ћим про -
јек ци ја ма на
плат ну. Напо -
ме ну ла је и то
да се у скла ду
са потре ба ма
с а в р е  м е  н о г

дру штва отва ра и могућ ност мобил ног
библи о те кар ства, и да је за те потре бе
већ наба вље но ком би вози ло. На овај
начин ће се пру жи ти могућ ност да до
библи о те кар ског мате ри ја ла дођу и они
који нису у могућ но сти да дођу у библи о -
те ку, посеб но када је реч о уда ље ним
сео ским сре ди на ма. При ка зан је кра так
доку мен тар ни филм посве ћен педе се то -
го ди шњи ци посто ја ња Зави чај ног оде ље -
ња и изло жба сли ка „У корак са вре ме -
ном, у корак са све том“ која допу њу је
укуп ну сли ку успе шног рада тог оде ље -
ња, дело иску сне библи о те кар ке Еми ли је
Димов ске.

У завр шни ци про гра ма ода та су при -

зна ња и уру че ни при год ни покло ни они ма
који су дали допри нос раду библи о те ка
као и нај вер ни јим чита о ци ма. Нај ва ће
сим па ти је при сут них су биле упу ће не нај -
мла ђим награ ђе ним чита о ци ма, јер пре -
но ше ње нави ке чита ња и љуба ви пре ма
књи зи на мла де гене ра ци је је сва ка ко нај -
ва жни ја и тежи шна актив ност библи о те -
ке.

Град ски одбор УВПС Кра ље во већ
годи на ма у чита о ни цу бес плат но доста -
вља два при ме р ка нашег листа „Вој ни
Вете ран“, кога радо чита ју ста ри ји посе -
ти о ци чита о ни це. Циљ је био да што већи
број људи чита тај лист без обзи ра којој
гру пи чита ла ца при па да ју. Да се гла си ло
редов но и радо чита нај бо ље је уочи ла
Весна Андри ја ше вић виши дипл. библи о -
те кар која ради у Оде ље њу пери о ди ке.
Уна пред нам је пре до чи ла да ће Град ски
одбор бити награ ђен књи гом због доста -
вља ња листа, али и Јован Симић за тек -
сто ве које је писао за Вете ран, а посве ће -
ни су углав ном дога ђа ји ма веза ним за
Кра ље во и Кра љев ча не. И поред вели ке
радо сти тешко је схва ти ти да неко може и
тако мале допри но се да уочи, истак не и
награ ди. Запо сле ни у Народ ној библи о те -
ци јесу, а пого то во госпо ђа Весна која нај -
бо ље позна је овај сег мент рада библи о -
те ке. Баш због тога што свој рад и допри -
но се раз ма тра до нај сит ни јих дета ља
Народ на библи о те ка  „Сте фан Прво вен -
ча ни“ из Кра ље ва и пред ста вља вели чи -
ну која може да послу жи као при мер
доброг, успе шног и орга ни зо ва ног рада.  

Добит ни ци ма награ де оста је само да
се искре но, још јед ном, захва ле на доде -
ље ном при зна њу, а библи о те ци да у
буду ће буде још успе шни ја у свом рад, јер
они за то сва ка ко има ју одго ва ра ју ћи
потен ци јал.                          Јован Симић

Дан библи о те ка ра у Кра ље ву

НАГРА ДЕ ЗА ГРАД СКУ 
ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈУ УВПС 

30 годи на од фор ми ра ња ГО УВПС 
у Ваље ву 

ОСТВАРЕНA ВЕЋИНА ЦИЉЕВA
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СА СВИХ СТРАНА

Т
ра ди ци о нал но оку пља -
ње пово дом Нове годи не
чла но ве ОпОд Земун,

зајед но са тзв. Цивил ним
пен зи о не ри ма општи не
Земун, и овог пута је реа ли -
зо ва но у ресто ра ну Дома
вазду хо плов ства и уз музи ку.

У све ча ној атмос фе ри
жен ски део сла вље ни ка оду -
ше вио је живах но шћу и у
уме ћу игра ња.

Пред сед ник ОпОд Слав ко
Доше но вић поздра вио је
при сут не и чести тао им пра -
зни ке.                  Т. Миту шев

Обе ле жа ва ње Дана ЈНА

НЕК СЕ ЧУЈЕ, НЕК СЕ ЗНА

У
више навра та писа ли смо о дру гар ству какво вла да међу
вој ним пен зи о не ри ма оку пље ни ма у окви ру Месне орга -
ни за ци је УВПС Батај ни ца. То челич но дру гар ство учи ни -

ло је да се сва ко толи ко чла но ви оку пља ју у нефор мал ном
обли ку, како би обе ле жи ли неки важан дан из про шло сти или
лич но весе ље. 

Ово га пута више од 40 чла но ва и њихо вих супру га дошли
су у један позна ти ресто ран да би обе ле жи ли Дан ЈНА. То је
ујед но и испра ћај ста ре годи не, а актив ност се редов но одви -
ја више од јед не деце ни је. Међу гости ма су били др Лука
Кастра то вић, гене рал-мајор у пен зи ји, ина че пред сед ник
Из6вршног одбо ра Клу ба гене ра ла и адми ра ла Срби је и
Осто ја Попо вић, члан Извр шног одбо ра УВПС. 

О ЈНА као ору жа ној сили бив ше држа ве гово рио је пред -
сед ник Месне орга ни за ци је УВПС Батај ни ца Рефик Спа сић,
а при сут не су поздра ви ли Лука Кастра то вић и Осто ја Попо -
вић. Потом су инсти ту ци ја ма с који ма добро сара ђу ју вој ни
пен зи о не ри уру че на при зна ња. Поје ди нач на при зна ња су
уру че на сви ма они ма који су се иста кли у орга ни за ци ји и реа -
ли за ци ји план ских актив но сти. 

Атмос фе ру је упот пу ни ла и музи ка, посеб но нару че на за
ову при ли ку. Пева ло се у хору, а бог ме и игра ла народ на
кола. Весе ље је дуго потра ја ло, а на растан ку су се поста -
вља ла пита ња када ће бити сле де ће дру же ње и где.    З. П.

С
ед ни ца Скуп шти не одр жа на
је 15. децем бра, у седи шту
Општин ске орга ни за ци је

УВП Нови Бео град. При су ство -
ва ло је 26 чла но ва Месне орга -
ни за ци је и девет гости ју (пред -
сед ник и секре тар Општин ске
орга ни за ци је УВПС Нови Бео -
град, уред ник листа ,,Вој ни Вете -
ран” и пред сед ни ци месних орга -
ни за ци ја,  БК-1, БК-2, Газе ла,
Дунав ски кеј, Пари ске кому не и
Ста ри аеро дром). 

Мину том ћута ња ода та је
пошта чла но ви ма пре ми ну лим у
прет ход ном пери о ду. Јед но гла -
сно је усво јен пред лог днев ног
реда по сле де ћим тач ка ма:

У годи шњем изве шта ју су кон -
крет но и  садр жај но апо стро фи -
ра не актив но сти чла но ва Месне
орга ни за ци је, а посеб но Месног
одбо ра. Истак ну то је да су одр -
жа не чети ри сед ни це  и шест
инфор ма ци ја у који ма су изне ти

врло јасни ста во ви и  акту ел ни,
нама већ рани је позна ти про бле -
ми са који ма су суо че ни вој ни
пен зи о не ри. 

Закључ но са децем бром ове
годи не Месна орга ни за ци ја бро -
ји 586 чла но ва и има 57 прет -
плат ни ка на ,,Вој ни вете ран”.

У диску си ја ма у који ма је уче -
ство вао већи број чла но ва и
гости ју покре ну та су мно га пита -
ња, одно сно про бле ми који се
наве де ни  у годи шњем изве шта -
ју. Тра же на су хит на реше ња у
вези са пре ла ском ПИО у систем
одбра не, повољ ни је стам бе но
обез бе ђе ње, здрав стве но збри -
ња ва ње, масов ни ја соци јал но-

хима ни тар на помоћ вој ним пен -
зи о не ри ма по разним осно ва ма,
учла ње ње нових пен зи о не ра,
прет пла те на лист ,,Вој ни вете -
ран”, ква ли тет ни је, садр жај ни је
и бла го вре ме но инфор ми са ње
члан ства и дру га ста ту сна пита -
ња... 

Годи шњи изве штај је јед но гла -
сно усво јен. Годи шњи План рада
за 2024. годи ну све о бу хват но и
садр жај но је пре зен то ван при -
сут ни ма и пре ци зи ран кроз чети -
ри тежи шна задат ка и 12 кон -
крет них актив но сти.

Јед но гла сно је усво јен пред -
лог да четво ри ца чла но ва буду
иза бра ни у Месни одбор: Сто јан
Бати нић, Раде Шар че вић, Дра го -
слав Тодо ро вић и Злат ко Шобот. 

При год ним речи ма пред сед -
ник МО се обра тио ску пу крат -
ким освр том пово дом обе ле жа -
ва ња 30-годи шњи це  УВПС,
Општин ске орга ни за ци је УВП

Нови Бео град и  25-те годи шњи -
це Месне орга ни за ци је УВП Беж.
Коса. 

Пред сед ник Општин ске орга -
ни за ци је Симе он Тума нов уру -
чио је Пла ке ту УВПС др Вељ ку
Тодо ро ви ћу. 

Један од пред ло га је био и да
се што тесни је оства ри сарад ња
са дру гим удру же њи ма, почев ши
од клу ба Гене ра ла и адми ра ла
Срби је.

Након завр шне речи пред се -
да ва ју ћи је при сут не позвао на
дру же ње уз скро ман кок тел.

М. Кал чић

У
Про сто ри ји Месне орга ни -
за ци је УВПС Батај ни ца
орга ни зо ван је дочек Нове

годи не за чла но ве. Пред сед -
ник МО Батај ни ца Рефик Спа -
сић захва лио је на одзи ву за
дочек и чести тао при сут ни ма

ново го ди шње и божић не пра -
зни ке.

У име Општин ске орга ни за -
ци је УВПС Земун оку пље не
вој не пен зи о не ре у Батај ни ци
поздра вио је секре тар Трај че
Миту шев. 

МО Батај ни ца

ЗАЈЕД НО У НОВО ГО ДИ ШЊОЈ НОЋИ

Ново го ди шње дру же ње Зему на ца

УЗ МУЗИ КУ И ИГРУ

Сед ни ца Скуп шти не МО Бежа ниј ска коса

ЗАДО ВОЉ НИ ПОСТИГ НУ ТИМ
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СА СВИХ СТРАНА

Из РФ ПИО

БЕС ПЛАТ НА 
РЕХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈА 

У БАЊА МА

П
ра во на бес плат ну реха би ли та ци ју у здрав стве -
но-ста ци о нар ним уста но ва ма и бањ ско-кли мат -
ским лечи ли шти ма, у тра ја њу од 10 дана, има ју

кори сни ци ста ро сних, инва лид ских и поро дич них
пен зи ја, који има ју пре би ва ли ште на тери то ри ји
Репу бли ке Срби је и чија пен зи ја изно си до 39.850
дина ра.

Пра во да се јаве на оглас има ју сви кори сни ци пен -
зи ја који, осим пен зи је која је до 39.850 дина ра, нема -
ју дру га лич на при ма ња и који нису кори сти ли реха -
би ли та ци ју почев од огла са за 2020. годи ну. Пра во да
се јаве на оглас има ју и кори сни ци пен зи ја који су то
пра во оства ри ли при ме ном дома ћих про пи са и који
при ма ју пен зи ју из ино стран ства (пре ра чу на то по
сред њем кур су НБС на дан 31.12.2023. годи не 1€ =
117,1737 дина ра), под усло вом да збир тих пен зи ја
изно си до 39.850 дина ра.

Уз при ја ву, потреб но је под не ти:
- пензијски чек;
- доказ о висини пензије из иностранства (извод
банке, потврда иностраног носиоца социјалног
осигурања и друго);
- попуњену пријаву са изјавом, на прописаном
обрасцу, где жели да користи рехабилитацију, да
осим пензије корисник нема других личних
примања, да није користио рехабилитацију по
огласу у 2020, 2021, 2022. и 2023. години и да
овлашћује Републички фонд за пензијско и
инвалидско осигурање да у његово име и за његов
рачун закључи уговор о пословној сарадњи са
устaновом у којој ће користити право на
рехабилитацију;
- расположиву медицинску документацију, уколико
је корисник поседује (није обавезна).

Фонд сно си тро шко ве сме шта ја и пут не тро шко ве
за пра ти о це кори сни ка који је оства рио пра во на
помоћ и негу дру гог лица и у дру гим изу зет ним слу ча -
је ви ма.

При ја ве се под но се удру же њи ма, одно сно одбо ри -
ма кори сни ка пен зи ја са под руч ја фили ја ле Фон да на
којој кори сник има пре би ва ли ште, а кори сни ци са
тери то ри је АП Косо во и Мето хи ја са пре би ва ли штем,
одно сно бора ви штем ван тери то ри је АП Косо во и
Мето хи ја, при ја ве под но се нај бли жој фили ја ли Фон -
да пре ма месту пре би ва ли шта, одно сно бора ви шта.
При ја ве се могу под не ти и у нај бли жој орга ни за ци о -
ној једи ни ци Фон да, уко ли ко пен зи о нер у вре ме под -
но ше ња при ја ве бора ви ван свог места ста но ва ња.

Члан ство у пен зи о нер ским орга ни за ци ја ма није
услов за кори шће ње овог пра ва.

При ја ве на оглас се поднoсe почев од 9. јану а ра, а
закључ но са 25. јану а ром 2024. годи не.

Ранг листа кори сни ка пен зи ја који испу ња ва ју
усло ве за упу ћи ва ње на реха би ли та ци ју се обја вљу -
је два де сет четвр тог рад ног дана од дана исте ка
огла са.

На ранг листу кори сни ка пен зи ја који испу ња ва ју
усло ве за упу ћи ва ње на реха би ли та ци ју може се
под не ти при го вор над ле жној коми си ји у року од пет
рад них дана од дана обја вљи ва ња ранг листе на
огла сној табли.

Коми си ја је дужна да у року од пет дана раз мо три
под не те при го во ре, оба ве сти под но си о це при го во ра
и утвр ди конач ну ранг листу кори сни ка пен зи ја који
су оства ри ли пра во на реха би ли та ци ју, коју обја вљу -
ју на огла сним табла ма орга ни за ци ја кори сни ка пен -
зи ја /Саве за пен зи о не ра Срби је и Удру же ња пен зи о -
не ра Срби је „Неза ви сност”/, Дирек ци је Фон да,
Покра јин ског фон да и филијалa Фон да.

Деда мраз међу децом вој них пен зи о не ра

ПОДЕ ЛА ПАКЕ ТИ ЋА

Т
ра ди ци о нал но поде ла ново го ди шњих паке ти ћа деци кори -
сни ци ма вој них пен зи ја Општин ског одбо ра УВПС Земун одр -
жа на је у про сто ри ја ма Удру же ња и то по 14. пут. 

Роди те љи, деде и баке су при ми ли паке ти ће, уз мали про грам.
Сни мље на је и зајед нич ка фото гра фи ја за успо ме ну. Деда мраз
је био секре тар Трај че Миту шев и није имао сан ке.                Т. М.

У
Јах тинг клу бу ,,Кеј“, у којем
делу је лет ња кан це ла ри ја
Удру же ња гра ђа на ,,Под -

мор ни чар“, на ушћу Саве у
Дунав, недав но је одр жа на
сед ни ца редов не годи шње
Скуп шти не тог удру же ња. Уз
при су ство чла но ва,  ску пу је
при су ство ва ло и неко ли ко пен -
зи о ни са них адми ра ла.

Изве штај о раду под нео је
доса да шњи пред сед ник Милан
Јова нов. Он је побро јао све
актив но сти које су орга ни зо ва -
не током мину лих месе ци у
окви ру тог удру же ња, а и мани -
фе ста ци је на који ма су уче -
ство ва ли чла но ви нека да -
шњих под мор ни чар ских поса -
да. Финан сиј ски изве штај под -
нео је Воји слав Рапа јић. 

На сед ни ци је саоп ште но да
ће уско ро отпо че ти при пре ме
за ремонт мале под мор ни це П-
911 која је доби је на од Мини -
стар ства одбра не Црне Горе.
Када посло ви буду завр ше ни

под мор ни ца ће бити доступ на
јав но сти као екс по нат Вој ног
музе ја у Бео гра ду. Мини стар -
ство одбра не је обез бе ди ло 80
мили о на дина ра за изво ђе ње
потреб них радо ва. Удру же ње
под мор ни ча ра ће у све му томе
уче ство ва ти. 

Под нет је и изве штај о томе
да се подо ста одма кло у писа -
њу књи ге ,,При че из дуби на“, а
чла но ви су позва ни да дају
свој допри нос опи сом сво јих
дожи вља ја. Књи га ,,Курск“, за
коју су доби је на изда вач ка
пра ва, биће током 2024. годи -
не обја вље на на срп ском јези -
ку. Изда вач књи ге ,,Јед ном
под мор ни чар, увек под мор ни -
чар“ ауто ра Мила на Кома ра,
тако ђе ће бити Удру же ње
,,Под мор ни чар“.

За новог пред сед ни ка Скуп -
шти не Удру же ња иза бран је
Мили сав Мијо вић, а за пред -
сед ни ка Управ ног одбо ра –
Милан Комар.                   З. П.

Сед ни ца Скуп шти не Удру же ња 
,,Под мор ни чар“

МАЛА ПОД МОР НИ ЦА 
ПОСТА ЈЕ ЕКС ПО НАТ
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СА СВИХ СТРАНА

Н
ека да шњи питом ци 18.кла се СТВШ
КоВ, смер везе обе ле жи ли су 50
годи на од завр шет ка шко ло ва ња. У

школ ским клу па ма су се нашли сеп тем -
бра 1969. годи не, а завр ши ли шко лу 14.
јула 1973.годи не. Те годи не 64 вод ни ка
везе успе шно је завр ши ло четво ро го ди -
шње шко ло ва ње и упу ће но  на дужно сти
у једи ни це широм Југо сла ви је. Ина че, 18.
кла са је јед на од нај у спе шни јих у исто ри -
ји Школ ског цен тра везе.

Про сла ва је запо че ла оку пља њем у
Вој ној ака де ми ји у Бео гра ду. Дома ћин
сусре та у име Вој не ака де ми је био је
мајор Мла ден Павло вић. Била је то и
ујед но при ли ка да се бив ши питом ци под -
се те на дане про ве де не на Бањи ци.

Уче сни ци ску па су оби шли каби не те у
настав ној згра ди ШЦВ, а и музеј ску
постав ку у Вој ној ака де ми ји, кроз коју је
надах ну то водио мајор Павло вић. Он је
упо знао скуп о сада шњем начи ну шко ло -

ва ња буду ћих ста ре ши на.
Овом сусре ту се ода зва ло 25 дру го ва,

од којих тро ји ца коман ди ра кла се.
По завр ше ном оби ла ску ШЦВ, дру же -

ње је наста вље но у ресто ра ну Кне жев
Лад.

Била је то при ли ка да кла си ћи ево ци -
ра ју успо ме не на дав на вре ме на. Неки су
се после 50 годи на први пут виде ли, али
се нису забо ра ви ли.

На кра ју сусре та Хаџи Мило рад Сто -
шић, ина че народ ни посла ник, поде лио је
сви ма при год не покло не.

Наред ни сусрет зака зан је за сле де ћу
годи ну

Д. Дими три је в

Тра ди ци је срп ског наро да

СВЕ ТЕ ГУСЛЕ

У
пре пу ној сали Све то сав ског дома у Нишу 2. децем бра одр -
жа на је  сед ни ца Ску пш тинe, а након тога и Све ча на ака де -
ми ја Дру штва гусла ра ,,Рат ко Павло вић Ћић ко“ Ниш. Све ча -

ној ака де ми ји су пису ство ва ли и пред став ни ци Удру же ња вој них
пен зи о не ра Срби је. Пово дом 40 годи на рада, а уз бла го слов
вла ди ке нишког госпо ди на Арсе ни ја, орга ни зо ва на је Све ча на
ака де ми ја „Гусле наше све те“.

Пред сед ник Дру штва гусла ра, Сла ви ша Андри ја ше вић је на
почет ку поздра вио при сут не и одр жао при го дан говор. Одбор за
орга ни за ци ју јуби ле ја у саста ву проф. др Дра ги ша Бојо вић
пред сед ник, про то је реј ста вро фор Бран ко Цин ца ре вић, др
Мило рад Бабић, пук. у пен зи ји Мило сав Пурић, Томи слав Бибе -
ро вић, Све то зар Бар јак та ре вић, Нови ца Гру јић, Мила дин Мој си -
ло вић, гене рал у пен зи ји Мир ко Стар че вић, Милу тин Брко вић,
пук. у пен зи ји Раден ко Мила ди но вић, Живо та Плав шић, Слав ко
Шаин, Радо је Секу ло вић и Сла ви ша Андри ја ше вић су реа ли зо -
ва ли све ча ну ака де ми ју на висо ком нивоу.

У про гра му су уче ство ва ли гусла ри Дра шко Мали џан, Вељ ко
Ђура но вић, Раден ко Рмуш, Милан ко Гар до вић, Милан Доде ро -
вић, Живо та Плав шић, Милош Гаше вић, Милан Мрдо вић, Слав -

ко Јек нић, Сини ша Петрић из Бера на, Нико ла Мој си ло вић,
Андри ја Плав шић и Радо ван Вуко вић, песни ци: Жељ ко Чуро вић
и Радо сав Доде ро вић, етно-певач Ради во је Бише вац, фру лаш
Миљан Токо вић, здра ви чар Вук Пан то вић, води те љи Мили ца
Вуч ко вић и Томи слав Бибе ро вић.

На ини ци ја ти ву гру пе после ни ка из Топли це, Коса ни це, Јабла -
ни це, косов ско ме то хиј ских кра је ва и про сто ра Ста ре Хер це го ви -
не, фор ми ран је ини ци ја тив ни одбор који је, на сед ни ци 3.
новем бра 1983. годи не, донео одлу ку о осни ва њу гуслар ског
дру штва. У одбо ру су били Живо рад Радо са вље вић, Гру ји ца
Гру јић, Филип Андри ја ше вић, Сре тен др Башо вић, Алек са Леко -
вић и мно ги дру ги.

На осни вач кој скуп шти ни, 9. децем бра 1983.годи не у Нишу,
фор ми ра но је Дру штво гусла ра „Рат ко Павло вић Ћић ко“ са
циљем да ноше ни поре клом, тра ди ци јом и кул тур ним насле -
ђем, ради на очу ва њу и пре но ше њу пози тив них вред но сти из
про шло сти срп ског наро да. Дру штво са поно сом носи име
потом ка вели ког вој во де Пека Павло ви ћа, народ ног три бу на из
Топли це, Коса ни це, Јабла ни це и пусте Реке, од Копа о ни ка пре -
ко Рада на до Вла си не и Црне Тра ве и од Јастреп ца пре ко Гај та -
на до Веље Гла ве. Рат ко је био ван ред но инте ли ген тан, позна -
ва лац исто ри је, књи жев но сти, пое зи је коју је и сам писао, гово -
рио је неко ли ко свет ских јези ка, знао Гор ски Вије нац напа мет.
Оми ље на кри ла ти ца му је била „Сва кој рани има лека а сра мо -
ти ни дове ка“. 

Зоран Јашо вић

50. годи на 18. кла се СТВШ КоВ, смер везе

ВЕЗИ СТИ ПОНО ВО У СТРО ЈУ
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КУЛТУРА

Б
ројни сарадници хрватског десничар-
ског часописа „Фокус“, попут академи-
ка Петра Шимуновића опседнути су

питањима као што су: „Како очувати хрват-
ски језик и заштитити га од непрестаних
српских насртаја? или „Који је разлог стал-
ног инзистирања на тому да су хрватски и
српски један језик?“  Неки од њих чак твр-
де да  иза свега стоје Србија и Европска
унија? (Е овога се стварно требало досе-
тити !) Опседнути својом величином,
важношћу и наводним пореклом (чија је
последица и хрватски новоговор) у чланку
„Одакле је име Хрват“ (2005) чији је аутор
Матија Покривка, хрватски сликопутопи-
сац долази се до важних „сазнања“. „Хрва-
тима су име дали стари Римљани, у врије-
ме када су освојили Лијепу Нашу“. (Хрват-
ски родољуби не признају туђинску теори-
ју по којој су се Словени доселили на Бал-
кан тек у седмом веку, него кажу да су
Хрвати „прастара овдашња племена“).
Бранећи се од освајача, Хрвати су „масов-
но нападали римске војне логоре „вичући:
у рат! У рат!“ Од чега је и настао војнички
узвик „хура“, познат и данас“. По том узви-
ку Римљани су их прозвали Хурати, а то је
дало данашње Хрвати. Кристално јасно,
зар не? 

Није баш пријатно што су име добили од
странаца, али аутор каже да нам „име даје
увијек нетко други“, па су тако и Србима
Римљани дали име: назвали су их Ser vi, то
јест слуге. Хрвати су дакле ратници, а
Срби слуге. А знате ли зашто се река Сава
тако зове? Матија Покривка нас подсећа
да save (изг. сејв) на енглеском значи спа-
сити, а Сава је за Хрвате била „ријека спа-
са“ јер су преко ње и Дунава могли стићи
(побећи) све до Црног мора и Карпата“.
Реч save тада није ни постојала (тек крајем
средњег века), али ако „сликопутописац“
тако каже онда је то тако.

Хрватски новоговор је попримио веома
широке размере тако да га има у готово
свим областима деловања и битисања.   

1. Велезгодитњак
У загребачком часопису „Језик“ своје-

времено (2010) је објављен „натјечај за
најбољу нову хрватску ријеч“, то јест за
ону која није објављена ни у једном хрват-
ском ријечнику“. За три  најбоље ријечи
доделиће се награде од 2.000, 1.500,
односно 1.000 куна. Главна уредница
часописа, Санда Хам, рекла је новинарки
„Вијесника“ да предност на конкурсу имају
замене за англицизме. „Хрватском ријечју
може се рећи све што и англизмом, па чак
боље и једноставније“ каже Санда и дода-
је да је главни циљ конкурса „створити
такво озрачје које ће ослободити рјечно-
творбене способности које су у сваком од
нас“. У „Вијесниковом“ чланку даље стоји
„Доста је нових ријечи  као замјена за
англицизме већ ушло у свакодневни говор
и писмо иако су се испочетка  чиниле сми-
јешним или неприкладним... Тако су
заслон, сучеље или мрежна страница
када је ријеч о рачуналном називљу које је

препуно енглеских термина, постали уоби-
чајени“. Мрежна страница је сајт или веб-
сајт, заслон је екран или монитор, док је
сучеље превод за интерфејс. 

Својевремено смо се смејали разним
„околопојасним хлачопридрживачима“ из
Туђманове ере. 

У „Вјесниковом“ чланку, даље пише
„Часопис Језик је већ у прошлом десетље-
ћу расписивао сличне натјечаје... Тако је
примјерице, за 1993. годину најбољом
рјечју проглашена ријеч суосник као замје-
на за коаксијални кабал, а особница, у
значењу особна исказница издвојен је као
добар приједлог. Када је Језик огласио
натјечај за замјену англизма jack-pot, у
уредништво је стигло 270 различитих при-
једлога, а најбољим је проглашен  веле-
згодитњак, а прије тога натјечај којим би
се замјенио англизам book mark. Међу
предлозима за предмет који означава мје-
сто у књизи на којем се стало читати биле
су ријечи: читаћица, дочитаница, гранич-
ник, књижник, листоказ, обиљеживач,
означивач, страничник, штионик...С“.

Овде заправо у питању није замена
англи(ци)зма,  јер ни у Хрватској ни код
нас не каже се „букмарк“. Ствар је у томе
што ни Хрвати ни ми напросто немамо
назив за свилену траку која је у  мало
боље опремљеним књигама залепљена
за полеђину корица, односно за онај
комад картона, коже, тканине који убацује-
мо међу стране да бисмо знали где смо
стали са читањем. У „Вијесниковом“ члан-
ку  се не каже који је предложени израз
победио. Можда ниједан, па је  book mark и
даље безимен у Хрватској као и у Србији.
Можда зато што се у тим земљама баш и
не чита много?

2. Ритмодајник
У медицини се обољења деле на акутна

и хронична. Језичке бољке су све хронич-
не.

У  сплитском листу „Слободна Далмаци-
ја“ (2010)  преносе да је из КБЦ Ријека
потекао предлог „да се све лијечничке
дијагнозе одскора почну писати хрватским
умјесто латинским“. Књижевник Ренато
Баретић је то пропратио ироничним коме-
таром. „Уистину – ред би био да пацијент
дозна шта му је и прије него што му лијеч-
ник опће праксе преведе специјалистички
налаз с једног мртвог језика“. По Баретићу,
лекари би морали  у договору са језико-
словцима да саставе комплетну термино-
логију „да све буде исто од „Ребра“ до
Дунава и Превлаке. Баретић је великоду-
шно изнео свој списак предлога. Тако би
бронхитис могао убудуће да се зове
„тежедишник“, артритис „згрчник“, хемо-
роиди „несједи“, ишијас „кичмановић“,
импотемција би била „објешенство“,
депресија „тонидба, шизофренија „расци-
јепље“, нимфоманија „удожуђе“, фригид-
ност „недражица“, а стрес „напрегуља“,
анемија „бежељежје“, Паркинсонова
болест би се похрватила у Тресић-Павичи-
ћеву болест – по рукама, ногама и глави

које се тресу, а Алцхајмерова болест би
љепше звучила под називом „Грубишиће-
ва болест“.

Кад је расписан конкурс за замену
енглеског англицизма стент, др Штамбук
је је смислио хрватски израз проширница
или жила потпорањ, песмејкер је на
хрватски превео као ритмодајник, а за
сиду или ејдс створио је назив копница,
приметивши да „болесници губе тјелесну
тежину и копне попут снијега“. За астму
каже да је ти „сипња“ или „задуха“, за
туберкулозу „сушица“, за дизентерију
„срдобоља“ и слично. Није зубарка него
зубарица.

Латински називи болести нису смишље-
ни зато да би се пацијент задивио учено-
шћу, него  што је то једина прецизна и
међународно разумљива терминологија
која омогућава да се јасно разликује једна
дијагноза од друге. Тачно именовање у
науци је далеко важније него брига о
„чистоти“ језика.

Постоји цео низ обољења и симптома
који се данас у свакодневном говору, а не
само међу лекарима, означавају латин-
ским, односно грчким називима: астма,
дизентерије, екцем, ишијас, коњуктиви-
тис, леукемија, лумбаго, рахитис, сифи-
лис, тетанус, трахом, херпес, целули-
тис, гангрена декубитис, инфаркт,
спондилоза, тромбоза.... Њихово прево-
ђење на „чист народни језик“, у хрватском,
као и у српском, могло би само да унесе
забуну. Ако пак, хрватски пацијент по сили
закона добије налаз с дијагнозом „овапње-
ње стијенки жила куцавица“, мораће да
потражи још једног лекара да им то превде
на свима знано – артериосклероза.

3. Добњак
Није радно време него дјелатно врије-

ме, није цјеновник па чак ни цјеник како се
раније говорило него коштовник, није
молба него замолба, није продавачи него
продаватељи, није купци него купитељи;
није бестселер него успјешница; није теле-
скоп него звијездозор, није часовник него
добњак; није грејпфрут него лимуника. За
курвовницу и пишовник није тешко наслу-
тити шта значе. Није саговорник него субе-
сјед.

Није домаћа задаћа него домаћи ура-
дак, није зборница него вијећница.

Није фронт него бојишница, није арти-
љерија него топништво, није муниција
него стерљиво, није мајор него бојник,
није батерија него битница.

Није хардвер него стројевина, није
софтвер него напудбина ... итд.

Многи људи у Хрватској, и не само у њој,
се подсмехују па и ругају хрватском ново-
говору, заправо кварењу западне варијан-
те некад заједничког српскохрватског јези-
ка. 

Највећи проблем протагониста хрват-
ског новоговора је тај, што огромна већина
становника Хрватске тај „нови“ језик не
разуме, не зна нити га користи.

Здравко Зељковић

Језик наш насушни

НОВОГОВОР У ХРВАТА



К
ада је Србска (у то време се уместо
слова ,,п“ користило ,,б“) Карађорђева
војска 1807. године ушла у Београдску

тврђаву, а Хадим Сулејман-паша предао
град, створила се потреба за оснивањем
радионице у којој ће бити вршена израда и
поправка пушака, пиштоља, јатагана и
пушчаних зрна.

За радионицу је одабран постојећи
аустријски Арсенал у Доњем граду поред
куле Небојша. 1810. године.Арсеналу је
додата Тополивница. Ту су преправљани
заплењени и оштећени турски топови и
изливани нови за потребе војске. У истој
згради је опремљена алатница и ковачни-
ца за израду точкова. То је био почетак
Српске војне индустрије, а Београд је
добио прву војну фабрику.

Године 1806. на реци Сребрници у Ста-
гарима направљена је прва Барутана.
Касније се праве још две у Ваљеву и на
реци Ресави код манастира Манасија.
Барутану у Страгарима су уништили Турци
1813. године,када је пропао Први Српски
устанак. Барутана је обновљена и проши-
рена 1837. године.

Први војни топ излио је мајстор Јован
Петровић из Земуна. Први бронзани топ
излили су мајстори Милисав Петровић и
Тома Милановић.

Пред слом 1. српског устанка 1813.
године Карађорђе је наредио изливање
прве хаубице зване ,,Кумбус”. Када су Тур-
ци 1813. године поново заузели Београд,
променили су намену објекта Тополивни-
це, а затим и његову разградњу.

У Крагујевцу је 1836. године постојао
главни магацин са пушкама, тзв. Арсеналу
којем је на оправци ручног ватреног оружја
радило 20 мајстора. Године 1840. подигну-
те су две зграде за радионице: браварску
и ковачку.

Елиминисање зависности 
у производњи НВО
Године 1845. и 1847. радионице су зна-

чајно проширене и оне представљају
основу будуће тополивнице. Радионице се
налазе између Господаревог и Метиног
брда, на десној обали реке Лепенице.

У то доба у Београду је постојала радио-
ница за оправку оружја и пуњење ђулади у
дворишту Главног военог штаба. Ђулад су
се лила у Мајданпеку под војном контро-
лом.

Илија Гарашанин, као министар уну-
трашњих дела 1848. године поднео је
Државном савету писану представку да се
у Србији устроји заведеније у коме ће се
Српски младићи учити ,,ливењу топова и
сваке врсте ђулади” ради ослобађања
земље сваке врсте зависности из ино-
странства.

Кнез Александар Карађорђевић дао је
одобрење да се исте 1848. године оснује
тополивница у Београду. Она је постала
оружница Српске војске под цивилном
управом.

Туфекџија (пушкар) Петко Трпезић1847.
године био је надзоритељ Арсенала.

Кад је тополивница била готова, увезе-
не су машине из Белгије (1848. године),
позван је Лајош, инжењер фабрикант из

Лијежа да постави машине и тополивницу
пусти у рад.

У то време у тополивници су радила два
чувена мајстора: ковач Глигорије Божић и
дунђер Веса Јовановић (отац касније
пуковника Нићифора Јовановића).

У Лијежу је 1849. године купљена и
донета прва парна машина за војне потре-
бе. У службу Српске владе ступио је иску-
сни машиниста Делур Тусен.

Први изливени топови били су врло
порозни и неупотребљиви па је из Белгије
1849. године доведен пољски мигрант
Максимилијан Њепрек. Нажалост, ни он
није имао успеха јер су све одливене цеви
и даље биле порозне. Београдска топо-
ливница није успела да овлада ливењем,
а Београд као варош често је угрожаван и
отежано је и допремање угља, па су
државни органи одлучили да се 1851.
године тополивница пресели у Крагујевац.

Гарашанин је убрзо увидео да би српски
младићи који су радили у Тополивници у
Београду, уз неке измене, могли постати
српски официри па Тополивница од 14.
маја 1849. године постаје чисто војна
институција.

Почетак војног школства
Илија Грашанин, задужен за ,,Гарнизо-

нувојску”, у јануару 1850. године поднео је
Државном савету предлог да се на мате-
ријалној бази Тополивнице оснује Артиље-
ријскашкола у Кнежевини Србији.

Кнез Александар Карађорђевић
18. марта 1850. године одобрио је да се
формира Војнаакадемија. Франтишек
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У свим периодима живота и опстанка Српског народа, држава
Србија је морала да ствара сопствено оружје или како је рекао, по

многима најбољи министар у Српској историји Милован 
Миловановић ,,Да оштри мачеве и суши барут.”

Вожд Карађорђе

Илија Гарашанин

Кнез Александар Карађорђевић

Парна машина купљена за војне потребе



(Фрањо) Александар Зах је урадио пројект
формирања Артиљеријскешколе и постао
њен први управник и професор.

Пројектом су били предвиђени до дета-
ља: задаци, унутрашња организација шко-
ле, избор наставничког кадра, бројна ста-
ња класа, услови за упис кандидата, оба-
везе наставника и кандидата током школо-
вања, материјално обезбеђење наставе,
услови смештаја, унутрашњи ред и дисци-
плина, статус школе у односу на војне и
цивилне власти, материјална и лична
формација.

Атриљеријска официрска школа дала
је: 47 генерала, 4 знамените српске војво-
де (Радомир Путник, Степа Степановић,
Живојин Мишић и Петар Бојовић).

Ова школа је дала и 13 министара вој-
них, 9 министара грађевина, једног мини-
стра спољних послова, и једног председ-
ника машинског савета.

Школом је успешно управљао
Франтишек Александар Зах који је био
чешки теоретичар, а у Србији је постао
генерал Српске армије. Успешно је коман-
довао војском у многим биткама. На осно-
ву његовог плана „Словенске политике

Србије“ Илија Гарашанин је написао
„Начертаније“.

Почетком 1876. године, пред рат са Тур-
цима, Фрањо Зах је одређен за начелника
Главног генералштаба. Из штаба у Чачку
концентрисао је трупе у Ивањици и пред-
водио у два тешка боја: Прво на на Кали
Пољу и Кладници 6. јула 1876.Године, као
део краткотрајне офанзиве Српске Ибар-
ске војске на утвђене Турске положаје на
прилазима Сјеници. После почетног успе-
ха, Ибарска војска прешла је у дефанзиву.

Битка на Јаворује вођена од 6. јула до 5.
септембра 1876. године између Српске и
Турске војске. Завршена је Турском побе-
дом. (девојке у мом крају су схватале да
им младост пролази у чекању војника, па
су рат схватале по своме и певале: „Богу-
био генерала Заха, што не пусти на одсу-
ство момке“).

У Артиљеријској школи 20 година је био
професор математике Емилијан Јосимо-
вић.У то време озбиљна математика се
изучавала само у Артиљеријској школи, а
тек касније у Великојшколи – лицеју.Еми-
лијан Јосимовић предавао је у свом рад-
ном веку и друге предмете: Механику, Гео-
дезију, Нацртну геометрију, Перспективе и
политичке науке. Урадио је први урбани-

стички план Београда (опширније у књизи
проф. Мирка Вујошевића - Записано).

Тополивница у Крагујевцу

Корени војне индустрије Србије
везују се за владавину кнеза Милоша
Обреновића. Према његовим упутствима
1833. године, основана је „Амиџинатопо-
ливница“ у Крагујевцу. Она је имала само
једну пећ и неколико калупа и справу за
ливење топова. Највећи терет око оснива-
ња и почетка рада „Амиџинетополивнице“
поднео је Сима Милосављевић – Паштр-
мац.

Топљење гвожђа трајало је дуго и до
1839. године изливено је 18 топова. Најбо-
љи мајстор био је Васа Јовановић. Пројек-

тант Тополивнице у Крагујевцу био је
Тодор Селаковић (у њој је данас Музеј
„Заводи Црвена Застава“).

Тополивница је из Београда пресељена
1851. године. Воена (Војна) управа ступа у
везу са искусним ливачким инструктором,
Французом Шарлом Либеријем. Францу-
ски цар Наполеон лично је дозволио Либе-
рију да дође у Србију. Том приликом у
Паризу купљена је модерна парна машина
и потребан алат за израду оружја. Фабри-
кант парне машине Ла Шос дошао је лич-
но у Крагујевац да је монтира и пусти у
рад.

Од 31. децембра 1852. године до 12.
јануара 1853. године у Тополивници су
вршене пробе уз коришћење каменог
угља.

У присуству Кнеза Александра
Карађорђевића 27. октобра 1853. годи-
не на Свету Петку и под руководством
француског тополивца Шарла Либерија и
његовог помоћника Петра Протића – Дра-
гачевца нашег школованог артиљерца,
изливене су две хаубице и четири топа,
што је обзнањено артиљеријским плоту-
ном. Тај дан се узима за почетак војне про-
изводње.

Под руководством швајцарског мајстора
Карла Орелија 1853. године у Крагујевцу је
организована радионица за израду лафе-
та војних оруђа.

Конструисан је лафет за једнообра-
зна војна возила који је по одлуци Орелија
израђен по нацрту француског модела.
Пошто ни тај лафет није задовољавао
намену дат је налог Петру Протићу – Дра-
гачевцу да уради свој нацрт лафета.

Његов нацрт је био заснован на Пруском
систему и он је коначно усвојен. Када се
Орели вратио у Француску, руковођење
Тополивницом преузео је Петар Протић.

Године 1854. почела је са радом Лабо-
раторија за производњу топовске и пушча-

не муниције (барут се производио у Бару-
тани у Страгарима која је била обновљена
1837. године, па је проширена и модерни-
зована). Исте године произведено је 46
комада војног оруђа. Ради осигурања
потребних радника и њихово обезбеђење
у случају повреда, болести и смрти отвара
се занатлијска школа, болесничка каса и
раднички фонд.Фабрика није радила све
време у континуитету. 

У Тополивници су 1859. године изливе-
на прва црквена звона и организован
ватромет.

Војна фабрика је 1863. године запо-
шљавала 620 радника. Прерађивала је и
модернизовала 1.000 старих пушака и
производила 50 топова са целокупним
прибором.

Артиљеријску управу Крагујевца 1871.
године чинило је седам целина са детаљ-
ном поделом рада: Тополивница, Лафе-
тарница, Пушкарница, Фишекџиница,
Чаурница, Лабораторија и Барутана.

Гориво за топљење, ковање и загрева-
ње обезбеђивали су Српски рудници
угља.Материјале за израду оруђа и оружја
обезбеђивали су Српски рудници метала.

Сматра се да је тополивница у Крагујев-
цу најстарије предузеће и прва фабрика
наоружања у Србији и на Балкану.

Какво је било стање системских наука
почетком 20. века можда најбоље одређу-
је изјава једног посланика у Србској скуп-
штини: ,,Шта ће нам Босна, кад моја њива
од тога неће бити већа?”

Проф. др. Синиша Боровић,
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Александар Зах

Зграда Тополивнице у Крагујевцу

Топ изливен у Крагујевцу

Лафети за артиљеријска оруђа такође
су произвођени у Крагујевцу



М
еди цин ска истра жи ва ња која се с
вре ме на на вре ме спро во де при
инсти ту ти ма у целом све ту увек

пока жу да је реу ма јед на од нај че шћих
боле сти. Ово посеб но важи у рано
про ле ће и јесен када су тем пе ра ту ре
коле бљи ве. Тако је јед на сту ди ја пока -
за ла да је у кон ти нен тал ном кли мат -
ском поја су од пет до десет одсто обо -
ле ли хо дре у ме.

Када је  ре ч о пода ци ма за Срби ју,
јед но од истра жи ва ња дало  је резул -
тат да је број реу ма ти ча ра и ве ћи  и
да  се може сма тра ти да сва ка сед ма
осо ба болу је од не ко г о бли ка реу ма ти -
зма.

Како је то и болест пре вас ход но ста -
ри јих људи и да се про цен ти с годи
нама пове ћа ва ју, про це њу је се, наи -
ме, да од реу мат ских боле сти пати
гото во 90 про це на та људи ста ри јих од
65 годи на.

Топла вода
Пре ма резул та ти ма јед не сту ди је

која је испи ти ва ла уче ста лост реу мат -
ских обо ље ња пре пет на е стак годи на,
реу ма то ид ни артри ти с код  же на  је  у
по ра сту, за шта се као веро ват ни
узро ци наво де пуше ње, недо ста так
вита ми на Д, као и ниже дозе син тет -
ских естро ге на у леко ви ма за кон тра -
цеп ци ју.

Упра во  је  јед но од нај че шћих реу -
мат ских обо ље ња реу ма то ид ни
артри тис. То је хро нич на болест која
захва та згло бо ве, што осо ба ма које су
обо ле ле оте жа ва да оба вља ју сво је
рад не и сва ко днев не оба ве зе и један
су од глав них узро ка инва лид но сти.

Како се избо ри ти са реу мом? Поје -
ди ни лека ри сма тра ју да је погре шно
узи ма ти леко ве про тив боло ва, јер не
пове ћа ва ју про це нат кисе о ни ка у крви
што је нео п ход но за побољ ша ње, већ
само зама ски ра ју бол.

Има и оних који нагла ша ва ју да
леко ви могу има ти штет но деј ство.
како?

Кад орга ни зам запад не у про блем у
помоћ при сти же резер вни  ки се о ник
који посто ји у црве ним крв ним зрн ци -
ма и слу жи као „испо моћ” баш у  та -
квим при ли ка ма. Пошто леко ви сво јим
деј ством зама ски ра ју боло ве, они
спре ча ва ју акти ви ра ње овог резер -
вног кисе о ни ка, па кад про ђе деј ство
леко ва орга ни зму је још теже.

-Реу ма озна ча ва деге не ра тив не
про ме не у кости ма и хрска ви ца ма,али

и у крв ним судо ви ма. код ста ри јих
осо ба сма њен је про ток крви, капи ла -
ри и нер ви су оште ће ни, а кори шће ње
анал ге ти ка и анти ре у ма ти ка оште ћу је
јетру и желу дац. Нај бо љи начин лече -
ња реу ме   је сте  ле че ње  то плом куп -
ком, одно сно топлом водом. Бање
пома жу, али ништа не може да заме ни
лежа ње у топлој води ако се то ради
сва ко днев но од 30 до 40 мину та. За
„бања ње” у свом дому тем пе ра ту ра
воде тре ба да буде за сте пен два
ни жа од теле сне тем пе ра ту ре, дакле
око 35 сте пе ни, па и нешто  ни жа – до
32 сте пе на. Кад  се вода охла ди, дода
се још мало вру ће да се поно во вра ти
на 35 сте пе ни, па ће вре ме ном кич ма
поста ти ела стич ни ја, хрска ви ца ће се
про кр ви ти и реу ма зале чи ти – река о
је   интер ни ста др Миро љуб Дра га че -
вац и дода о  да  се  ле ко ви ма лече акут -
на ста ња, сми ру ју упа ле, док се опште
ста ње орга ни зма код реу ме нај лак ше
попра вља топлом цир ку ла ци јом пери -
фер них крв них судо ва.

Сама реч реу ма ти зам одно си се на
раз ли чи та бол на обо ље ња која захва -
та ју згло бо ве, лига мен те, тети ве,
кости, миши ће или дру ге меке струк -
ту ре у орга ни зму и она је често пове -
за на с про ме на ма вре ме на. Обо ле ли
често по болу у згло бо ви ма или миши -
ћи ма „осе те” да наи ла зи погор ша ње
вре ме на, одно сно захла ђе ње или
киша.

Узрок пове за но сти про ме не вре ме -
на и поја ча ног реу мат ског бола лежи у
про ме ни вазду шног при ти ска, вла жно -
сти итем пе ра ту ре. Ова три еле мен та
се  нај ви ше мења ју за  вре ме захла ђе -
ња и невре ме на.

Акут на реу мат ска ста ња могу се
лечи ти леко ви ма из разних гру па, од
анал ге ти ка и анти ре у ма ти ка, пре ко
кор ти ко сте ро и да у тежим слу ча је ви ма
и био ло шких леко ва који ути чу на иму -
ни систем.

Код гото во свих реу мат ских обо ље -
ња, у циљу олак ша ња тего ба, ефи ка -
сна је при ме на анти ре у мат ских масти
и гело ва. Они су паци јен ти ма доступ -
ни без лекар ског рецеп та и пре по ру -
чу је се, кад год је то могу ће, при ме на
локал них анти ре у ма ти ка који у одно су
на орал не има ју дале ко мање неже -
ље них ефе ка та.

И инфек ци ја као узрок
Осим кон зер ва тив не тера пи је, може

се зна чај но допри не ти сма ње њу симп -
то ма боле сти при ме ном физи кал не
тера пи је, лага ним вежба њем уз над -
зор струч ња ка, релак са ци јом и одмо -
ром, као и при ме ном посеб них режи -
ма исхра не, одно сно избе га ва њем
одре ђе них намир ни ца, а уно ше њем
што више воћа, повр ћа, пла ве рибе и
сл.

Про ме не вре ме на има ју ути ца ја на
све хро нич не боле сни ке, па и оне с
про ме на ма у ске лет но-мишић ном
систе му, одно сно са спон ди ло зом. али
нека да се и пре ви ше тога ста вља у
окви ре мете о ро па ти је, а запра во
че сто  је реч о  ин фек ци ја ма које дово -
де до про ме на у ор га ни зму, ука за ла  је
проф. др Вла ди сла ва Весо вић Потић,
спе ци ја ли ста физи кал не меди ци не.

Боло ви у згло бо ви ма поја ча ва ју се
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ЛИЧИ НА УПА ЛУ 
ЗГЛО БО ВА, А НИЈЕ

Бол у крсти ма није увек после ди -
ца лум ба га, јер може да буде и
знак обо ље ња бубре га. Бол или
уко че ност вра та, пак, може да ука -
зу је на пови шен крв ни при ти сак.
зато се лека ру опште прак се пре -
пу шта да на осно ву пре гле да и
пода та ка од паци јен та про це ни да
ли је реч о реу мат ском обо ље њу.
Лека ри опште прак се су оспо со -
бље ни да пре по зна ју и лече већи -
ну реу мат ских боле сти и нема
потре бе да паци јен те упу ћу ју реу -
ма то ло гу.

Тего бе које нису нима ло при јат не

БОЉА ЦИР КУ ЛА ЦИ ЈА
ЛЕЧИ РЕУ МУ

Погре шно је само узи ма ти леко ве про тив боло ва, јер се
тако не пове ћа ва про це нат кисе о ни ка у крви, већ се само

при вре ме но зама ски ра бол

Физи ја три за тера пи ју углав ном про пи су ју вежбе



ако посто ји и вели ка вла жност вазду -
ха, јер с ниским тем пе ра ту ра ма зајед -
но ути чу на рецеп то ре за бол. Ако је
реу ма удру же на с деге не ра тив ним
обо ље њи ма кич ме, висо ким при ти -
ском или дија бе те сом, знат но се
погор ша ва ју тего бе обо ле лих.

Осим стан дард не тера пи је, реу ма -
ти ча ри ма се не уво де ника кви нови
леко ви. у слу ча ју јачих боло ва, кори -
сте се анал ге ти ци и несте ро ид ни
анти ре у ма ти ци, а паци јен ти ма оста је
само да чека ју лето да се угре ју.

Физи ја три у тера пе ут ске свр хе
углав ном про пи су ју вежбе које сма њу -

ју бол и побољ ша ва ју покре тљи вост.
мора да се води рачу на о пра вил ном
држа њу, да се избе га ва ју рота ци о ни
покре ти и сави ја ње, да се пажљи во
седа и уста је, те да се пази при ли ком
поди за ња тежих пред ме та.

Пра вил ном раз во ју и одр жа њу кич -
ме пома жу три врсте рекре а ци је-пли -
ва ње, шет ња, вожња бици клом. Такве
актив но сти ће, сигур но, успо ри ти
наста нак и раз вој спон ди ло зе.

За хро нич не боле сни ке који пате од
деге не ра тив них про ме на на кич ми
јако је важно физич ко вежба ње јер се
њиме успо ра ва про цес око шта ва ња и

ста ре ња уоп ште. Нарав но, које вежбе
ће неко при ме њи ва ти, да ли ће диза ти
тего ве и трча ти или само шета ти и
ради ти лага не вежбе зави си од тежи -
не боле сти и од ста ро сног доба.
Физич ка актив ност се ускла ђу је с
физич ким спо соб но сти ма,а вежбе су
дози ра не. неко ће диза ти тего ве од
300 гра ма, а неко од три кило гра ма.
кад згло бо ви забо ле, нај го ре реше ње
је лећи у кре вет, сем ако се не ради о
запа ље њу згло бо ва. Важна је и исхра -
на, пуно воћа и повр ћа који поја ча ва ју
иму ни тет. брза хра на тако ђе вре ме -
ном убр за ва деге не ра тив не про ме не,
као и начин седе ња, наро чи то код
деце која мно го вре ме на про во де за
ком пју те ром. Дакле, пре вен ти ва још
од детињ ства.

Д. Сте ва но вић
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ИСХРА НА
Људи који живе на при мор ју

ређе обо ле ва ју од реу мат ских
боле сти. Раз лог томе могао би
бити у исхра ни бога тој риби која
садр жи оме га-3 масне кисе ли не
које су се пока за ле као кори сне
код реу мат ских боле сти. С дру ге
стра не, исхра на која је бога та про -
те и ни ма меса може погор ша ти
ста ње боле сти па се пре по ру чу је
избе га ва ње исхра не која оби лу је
месом и про те и ни ма живо тињ ског
поре кла, сиром и мле ком.

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Уз артри тис ни шет ње нису при јат не



30Војни ветеран ДЕЦЕМБАР  2023.

Година ХХI. Број 239 ДЕЦЕМБАР  2023.

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Будимир М. Попадић М. Чуљић, дописници
и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Градски манири могу бити
параван.
Пре или касније показаће где
му је завичај.

Месождери и људождери се
разликују по томе
што се првих не мораш 
превише прибојавати.

Ако затекнете некога да лежи
на земљи, бирајте једну од
Две могућности. ,,помагај“
или ,,се не мешај“.

Друштвени контакт 
упознавања и флерта може се
окарактерисати
Као ,,повреда приватности“,
уколико није обостран.

Да ли вам је лакше ако се прво
добро извређамо, а потом 
помиримо.
Типично за наш 
темперамент.

Драган М. Живаљевић

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир 

Пешић
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